Zápis jednání PR 15. 3. 2023
Omluveni: L. Majvald, P. Peťovský

1) Zhodnocení uplynulých akcí
Tematická setkávání na faře: 
· pečující o kostel, lektoři, akolyté (osloveni další možní spolupracovníci – mají čas na rozmyšlenou); připomínky: příště rozvrstvit setkání více v čase (ne tak brzy po sobě – někteří spadají do více skupin), přidat hudebníky, skupinu agapé, organizátory slova pro děti.
Synodní setkání na téma „Zdravé křesťanské sebevědomí“
· 2. 3. přišlo 17 zájemců, vznikly dvě jednorázové skupiny + další 2 skupiny se chtějí scházet pravidelněji (Mistrovice, M. Majvaldová a spol.);
· výstup: zájem o další setkávání je, budou se střídat moderátoři, nabídneme dva různé dny (čtvrtek + následující úterý) pro lepší možnost výběru; 
· příští setkání čt 20.4., út 25. 4., navržené téma: Umění přijímat druhé.
Výlet náboženství 7. 3. – Králíky, Království sov a papoušků; celkem cca 50 účastníků – za realizaci díky M. Mikyskové, též pomocnicím J. Andrášové, M. Novotné a jejich dcerám.
2) Příprava na Velikonoce a velikonoční obřady 
· vstupy do škol s tématem křesťanských Velikonoc – zajišťují J. Skalická + M. Mikysková;
· postní duchovní obnova – 1.4. v letohradské hasičárně 9 -11:30 (V. Vacek) – o plakát požádá M. Mikysková L. Zamazalovou;
· liturgii velikonočních obřadů připraví K. Dvořák, spolupráce a nácvik s ministranty (P. Hoffmann, E. Novotný); 
· zpěv na ZČ a VP zajistí P. Hoffmann se sborem;
· lektory pro obřady osloví J. Skalická;
· chleby pro ZČ v jednání s p. Strakou (J. Skalická) – uvidí se, zda kapacitně zvládne;
· umývání nohou – 12 vytipovaných osob osloví jednotliví členové PR;
· scénku „Odsouzený“ na VP připravuje J. Skalická, scénka bude začleněna do obřadů (cca v 15:15), ohrazení části prostoru náměstí zajistí E. Novotný; podium se bude uklízet po obřadech;
· plakátek zejména na scénku + program bohoslužeb připraví J. Čanda;
· listy na zápis adorací – připraví a vytiskne M. Mikysková;
· oheň pro vigilii – připraví J. Čanda + V. Neruda;
· zpěv žalmů pro vigilii zajistí M. Mikysková;
· velikonoční snídaně v Orlovně – organizuje skupina agapé – bude informovat v ohláškách.
3) Brány památek dokořán 29.4. 
· Detaily služeb v kostelích se dohodnou na příští schůzi, (prozatím K. Halbrštát projedná možnou službu v letohradském kostele s T. Halbrštátem, J. Marek zjistí u Elišky Markové možnost komentovaných prohlídek).
4) Ekumenické modlitební setkání na faře
· bratry evangelíky byla farnost oslovena s nabídkou tradičního společného setkání při příležitosti Světového dne modliteb (5. 3.);
· do Velikonoc se společně sejít nestihneme, po Velikonocích budeme kontaktovat p. Běťákovou – E. Novotný osloví P. Tomkovou.
5) Farní zájezd 9. – 10. 9. 2023
· Program připravuje J. Marek: předběžně Zlaté hory a okolí: Bílá Voda, zlatorudné mlýny, zlaté doly, Maria Hilf, historie těžby, možnost pěšího výletu, příroda Jeseníků atp. – po kalkulaci ceny za ubytování a dopravu bude nabídnuto farníkům k přihlašování - PR schvaluje záměr.
6) Další
· příprava Vzpomínkového večer 7. 5. od 18:30 na Kunčicích - návrh programu Ivy Markové PR schvaluje; 
· výlet ministrantů - sobota 18.3. Králíky Hora Matky Boží – cca 10 dětí – P. Hoffmann, E. Novotný;
· dopisy pro děti z Adopce na dálku jsou napsané – koordinovala L. Stejskalová; sbírka 65 tis. Kč pokryje vzdělávání 10 dětí, zhruba polovinu tvoří drobné příspěvky, zbytek dva větší dárci – pro příště přesun termínu;
· doplnění informací zdůvodňující nevoli pronajmout pozemek pro závody motoskijӧringu: E. Novotný dodal fotografie starých pneumatik zahrnutých pod zeminu – likvidace neproběhla dle slíbené domluvy.

Příští jednání PR 13.4. od 19 hod.
Zapsal M. Hoffmann
