Zápis jednání Pastorační rady (PR) 3. 11. 2022
Ohlédnutí za uplynulými akcemi:
· „Dušičkové“ bohoslužby včetně společné modlitby na hřbitovech po mších byly hojně navštívené, PR doporučuje zachovat, pro příště příp. zvážit pozdější časy kvůli možnosti zajištění hudebního doprovodu.
· Misijní most modlitby a misijní štrúdlování bylo úspěšné; PR doporučuje zvážit větší osvětu a více předem informovat o kontextu a činnosti Papežských misijních děl (PMD) - M. Mikysková projedná s M. Vychytilovou.
· O přednášky J. Skalické ve školách na téma „dušiček“ pro 8.-9. tř. byl zájem: ZŠ o program stojí.
· PR děkuje všem, kteří se na výše uvedeném podíleli.
Organizační záležitosti, média
· Podněty od farníků k projednání se předávají prostřednictvím kteréhokoli člena PR, nutno vždy dodat s týdenním předstihem před jednáním přípravného týmu.
· Zápisy z jednání PR budou po odsouhlasení neprodleně vyvěšovány na farní web. Rovněž budou předány mailem p. faráři V. Vackovi ke zveřejnění v Okénku – vzhledem k časové prodlevě mezi jednáním a vydáním nového čísla (téměř měsíc) bude zápis do Okénka v redukované verzi, body již neaktuální se nebudou uvádět.
· PR se shodla na potřebě oživení farního webu. Současnou podobu spravuje dobrovolnicky T. Moravec (děkujeme), příspěvky přidávají pan farář K. Dvořák a M. Mikysková. Zvažujeme využití IS Omnia využívaný řadou farností. Tým ve složení K. Dvořák, J. Čanda, T. Moravec, V. Marek prověří jeho možnosti, výhody/nevýhody, zjistí cenu.
· O některých akcích chce PR informovat předem i v Letohradském zpravodaji. J. Skalická je ochotna hlídat uzávěrky vydání.
Zajištění listopadových akcí:
· Ekumenická bohoslužba proběhne 16. 11. od 18 hod. na Kunčicích. Kázat bude p. farář Havelka (místní administrátor ČCE), hudbu zajistí J. Andrášová, plakátek J. Jurenka – elektronicky bude rozeslán v rámci farnosti a bratřím evangelíkům,  výtisky do farních vývěsek zajistí M. Mikysková. Malé agapé (čaj a něco do kostela) zajistí L. Stejskalová a J. Skalická (zázemí skautská klubovna).
· Červená středa (mezinárodní připomínka lidí pronásledovaných pro víru) 23. 11.:  Kunčický kostel bude nasvícen červeně (L. Majvald), téma zabuduje do pravidelné mše K. Dvořák, informační plakátek připraví M. Mikysková (průjezd fary, vývěska Kunčice).
Adventní program farnosti: 
· 4. 12. navštíví mši na Orlici Mikuláš (P. Hoffmann ml.), 120 ks balíčků pro děti  zajistí J. Skalická s pomocníky, budeme rádi za příspěvek na nákup drobností.
· Pohled pro misie – děti z misijního klubka připravují pohledy k prodeji po mších  3., 4. a 10. 12. – M. Vychytilová.
· Nově nabídneme ranní rorátní mše (zpěv rorátních kancionálových písní) každý adventní čtvrtek od 6:15 v Letohradě. Varhanní doprovod zajistí K. Halbrštát, se zpěvem vypomůže M. Hoffmann.
· Na večerní středeční mše na Kunčicích ať si děti berou lucerničky.  
· Zpěvy rorátních písní při sobotní mši 10. 12. v Letohradě od 18 hod. podpoří sbor Familia Cantorum; zvažuje se ještě možnost rorátních zpěvů půl hodiny před nedělní  mší na Orlici 18. 12. – nutno projednat se sborem (P. Hoffmann na příští zkoušce).
· Bohoslužba smíření proběhne pod vedením p. faráře V. Vacka 11. 12., místo konání, čas a téma je ještě v jednání  (M. Mikysková).
· Adventní duchovní obnovu v sobotu 17. 12. povede P. Karel Moravec, od 8 hod. mše v Letohradě, od 9 hod. navazující program v letohradské hasičárně (viz. plakátek).
· J. Hubálek ml. nabídl adventní koncert 17. 12. od 19:30 na Orlici – hudbu a propagaci (plakátek) si zajistí.
· K. Dvořák projedná a zajistí rozšířenou možnost zpovědí před svátky, pozve i někoho z přespolních kněží.
 Energetické úspory
· J. Jurenka dokončí přípravy na zateplení půdy fary, v následujících týdnech bude svolána brigáda na položení izolace.
· V některých prostorách fary se bude minimalizovat topení, Charita (M. Malá) nabízí možnost konání farních setkání i v Centru pod střechou.
· Zástupci PR z filiálek projednají s kostelníky případné možnosti výměny svítidel, dohodnou pravidelné odečty spotřeb pro lepší monitoring situace. 
Aktuality z Charity (M. Malá):
· Od 2. 5. 2022 funguje dětská Adaptační skupina Ukrajinců, počet dětí pulsuje 15-18-5, farnosti se platí nájem 10 tis/měs + energie.
· Charita děkuje za Sbírku šatstva, plní se šatník v Kostelci n/O, část odebírá Diakonie Broumov, z nepoužitelného oblečení se vyrábí druhotné suroviny pro některé výrobky.
Další náměty:
· PR vyjádřila souhlas s předběžným programem MHF Letohrad 2023, úvodní koncert 2. 6. 2023 v Letohradě od 21 hod. (koresponduje s akcí Noc kostelů).
· Některým farníkům vadí zbytečný hluk přede mší na Orlici, PR podporuje snahu o ztišení, dáme do ohlášek, zkusíme připomínat.
· PR podporuje snahu o oživení spolupráce a činnosti místní ČKA, K. Dvořák projedná s  V. Skalickým, J. Kalouskovou.
Úkoly pro příště:
· Promýšlet možnosti pokračování synodního procesu.
· Připravit náměty pro Pastorační plán 2023. 

Termín příští schůze 8. 12. v 19 v Centru pod střechou, přípravné setkání 30. 11. v 19 na faře.
Zapsal M. Hoffmann
