Poznámky k biblickým textům liturgie

Neděle 2.  adventní           Bar 5,1-9      Flp 1,4-6. 8-11      Lk 3,1-6          10. prosince 2006
Úryvek nám nepřipadá neznámý, ale trochu si na něj posvítíme. Máme jej –  i s postavou Jana, syna Zachariášova (v evangeliích se říká Jan Ponořovatel  /1) – za záležitost odbytou, která se týká židů před Ježíšem. 
Úvodní pasáž je určením času. Kalendáře byly měněny, takovéto určení je nejspolehlivější. (O vzpomínaných okolnostech se velice často najdou nějaké doklady.)

Je chybou, že prorocké sliby přehlížíme, neumíme s nimi pracovat (promýšlet je), často si

myslíme, že se týkají posmrtného života. Kdyby někdo před 100 lety řekl, že Židé budou mít svůj stát, nikdo by tomu nevěřil, mnoho lidí si myslelo, že příslib: „židé se vrátí zpět do Izraele“ je obrazem patřícím k „nebeskému Jeruzalému“. 

Sliby proroků se týkají pozemského života, kdy v dobrém společenství (království boží začalo, může být mezi námi) dojde k výraznému zvýšení sociální úrovně. 
Porovnejme např. nevolnictví před 300 lety a náš způsob života (nebo jak se změnila úroveň našeho života za posledních 20 let – včetně náboženské svobody /2 ). 
Až budeme žít tak, že s námi bude Bůh spokojen, až s ním budeme více spolupracovat, až budeme mít „víru“ a „zbožnost“, jakou si on přeje a ne jakou my máme „na skladě“, pak nám Bůh může zvýšit životní standard (božího království). 
Vývoj jde dopředu (občas se propadá – např. období válek), ale mohl by jít ještě rychleji. 

Někdy se ptáme, proč nám Bůh nejde více na ruku? /3

A jsme u Jana „Křtitele“. 
Jan byl přemýšlivý člověk. Měl být knězem, neboť byl synem kněze. Dnes bychom řekli, jak to, že není v kněžském semináři? A my čteme, Jan je na poušti. Proč? 
Mnoho o jeho psychickém vývoji nevíme, ale to, co je zapsáno, stačí. 
Bral Bibli poctivě (tenkráte byla jen „hebrejská bible“ – Starý zákon). Nutně viděl rozdíl mezi slovy Bible a vyučováním rabínů. Velmi pravděpodobně odešel znechucen na poušť přemýšlet o tom, jaká doba Židům nastává. 

Možná řekl: „Ustrnuli jsme, sešli z cesty od Hospodina, i když máme plná ústa „zbožných“ řečí. To jsem teda zvědav, jak s námi bude Mesiáš spokojen. Takhle to přece dál nejde“. 

Na poušť si vzal jen to nejnutnější k životu, /4   aby mohl žít daleko od oficiálního „kolotoče“. Aby se mohl zabývat jen a jen otázkou přicházejícího Mesiáše, „vždyť na něj nejsme připraveni“. 
Nějakým způsobem se s Janem setkal Hospodin a řekl mu: „Jane, to co jsi promyslel, je správné. Tvoje poznání a tvoje cesta myšlenky jsou pro Mesiášovo království nesmírně důležité. Nenech si je pro sebe. Běž mezi lidi. Posílám tě, abys je na setkání s Mesiášem připravil.“ 

Možná také padla otázka: „A budu moci Mesiáše vidět?“ /5 

Jan po ponoření Ježíše do vody poznal, že Ježíš je Mesiáš. 
Při setkání Jana s Ježíšem, Jan nepoznal hned, že jde o Mesiáše, ale rozpoznal (a uznal), že Ježíš je někdo lepší než on. Proto chtěl, aby Ježíš ponořil do vody jeho. /6

Ježíš mu na to řekl: „Víš, každý máme svoji práci, máš ponořovat všechny lidi, tak ponoř i mne.“ 
Jan měl moc dělat zázraky. Nedělal je, aby nedošlo k záměně s Mesiášem. (Nelze vyloučit, že si tu moc v soukromí odzkoušel. To, co si říkáme, je pro vás, kteří se rádi nad Písmem zamýšlíte.) 
Jan by byl rád Ježíšovým učedníkem. Ježíš jej ale požádal, aby Jan dál pokračoval ve své práci, připravovat lidi na setkání s Mesiášem. (Apoštolové Petr, Jan, Jakub, Ondřej byli původně žáky Janovými. Těm Jan řekl: „Tamten je lepší než já, jděte za ním“.)  
Vraťme se k prorokům. Jejich sliby jsou právě podmíněny tím, co říkal Jan. 

Jan dobře viděl, kolik je v lidech psychických překážek, zlozvyků v myšlení, falešné zbožnosti, zábran, překážek, předsudků. Proto vyzývá: „Připravte cestu Páně, vyrovnejte stezky......“ 
My, bohužel, tuto základní radu silně podceňujeme.

Proč? Protože jsme si zvykli brát Jana, jako samozřejmou kulisu kolem Ježíše. 
Jan viděl do psychiky lidí, viděl, že lidé něco jiného říkají a něco jiného je v jejich mysli, Hospodina okuřují, oslavují, ale přitom tomu nerozumějí. 
„Já jdu raději na poušť, než abych se pořád s lidmi hádal.“ 
Obsahem Janova kázání je návrat k poctivému plnění Hebrejské bible. Až to uděláme (i my), pak najdou židé (i my) cestu k Bohu a k Mesiáši. 

Židé se ovšem k pořádné četbě Bible nevrátili (ani my ještě ne). Kdyby se i v pozdější době vrátili k poctivému čtení Hebrejské bible, začali by šilhat po Novém zákoně. Přišli by na to, že doba, kdy měl Mesiáš přijít, je dávno pryč, že vlastně už dávno přišel a že jim „ujel vlak“. Stačilo by, aby pořádně dodržovali to svoje, Hebrejskou bibli a už by Bůh zasáhl. 
Jenže i my si často vytváříme své náboženstvíčko a tím si vršíme překážky, jež je zapotřebí srovnat. 
Stavba dálnice je pro to dobrým modelem. Jan chtěl, v psychickém slova smyslu, něco podobného, jako se při stavbě dálnice odstraňují kopce a dolíky, bránící snadnější dopravě. 

Aby se každý u sebe začal zabývat tím, zda v sobě má zábrany vůči Bohu, které vznikají ze špatně pochopeného a žitého náboženství (hřích je projevem nekvalitního vztahu s Bohem). 
Takový člověk nevejde do božího království. Ale ne kvůli hříchům, nýbrž proto, že si nerozumí s Bohem, špatně čte Písmo. 
Bohatý mládenec žádné hříchy nedělal (alespoň ne okaté), ale měl v sobě špatné čtení Písma a proto nevejde (musel by rozdat všechno, co má, aby se mohl dostat ze svých pout špatně chápané Bible).

Nad tím je důležité se zamýšlet. Janovo upozornění a nasměrování je důležité i pro nás. Dopouštíme se stejných chyb jako židé. Na židech je to vidět lépe (jsou vyvoleným národem také pro to, že slouží jako viditelný příklad druhým). Jejich chyby jsou popsány samotným Ježíšem a proroky  (Izajáš 29. kap.). 
Toto Jan připomínal. Jeho kázání je tak velice důležité a stěžejní, že jej Ježíš nepřijal mezi 

své učedníky (i když je větší osobností než apoštolové). Jan není nějakým metařem Mesiáše, je vrchním stavitelem pozemních prací na dálnici k Bohu. 

Proto má veliký smysl se zabývat Janem. 

Jan se zdráhal ponořit Ježíše do vody, neboť poznal, že je „větší osobností“ než on.  

Ježíš Jana vyzval: „Poslouchej, co máš dělat? Ponořit každého, tak ponoř i mne.“

Jan se sebezapřením Ježíše ponořil. Pak najednou ta holubice a hlas z nebe hlas … 

A Jan viděl, že ponořil Mesiáše. 
Zbývá se zamyslet nad významem Janova obřadu, nad Janovým ponořováním. 

Důležitost Janova ponoření je vidět i z toho, že i Ježíš tímto obřadem prochází. /7  

Zřejmě to má větší a hlubší význam. Ježíš přitakává Janově přípravě o obrácení.

Možná nám ukazuje: „Nedívejte se zpatra na Janovo ponořování.

Je-li křtěn dospělý (dítě to nemůže udělat), měl by nejprve projít procesem, ke kterému nás zve Janovo ponoření. K obrácení, ke změně myšlení, k vyrovnání cesty, aby se s námi Bůh mohl setkat. (Přichází jako první, to my jsme mu zabarikádovali cestu.) 

Uvedu příklad. Student se léta neučí. Pokud si sežene doučování, je třeba se vrátit k základům. Pokud jej doučovatel bude dřít na současné látce, které student nerozumí, těžko student pokročí. 

V programových učebnicích je chytrý systém, nezodpovíme-li správně otázku, dostaneme pokyn vrátit se někam dopředu, kde je problém od začátku vysvětlován.

Panu Prof. ThDr. JUDr. Nikodémovi Ježíš říká, musíte se narodit z vody a z Ducha, jinak nevejdete do království Božího (srov. J 3,5).

To znamená jít do přípravky k Janu Ponořovateli (Baptistovi) a pořádně se naučit základům myšlení. (K tomu se někdy zase vrátíme).  

Janovo „ponoření do vody“ nelze zúžit jen na přiznání vin a lítost. 

Proč Ježíše lidé zabili? Protože mu nemohli rozumět. 
Proč nemohli rozumět? 
No, přece, kdo může Ježíšovu kázání rozumět? Jeho řeč je přece těžká.  Vzpomínáte, jak mnozí z Ježíšových učedníků řekli:  "To je hrozná řeč! Kdo to může poslouchat?" (J 6,30b) 

(Už jsme mluvili o potřebnosti daru Božího k pochopení Božích názorů, i o tom, co je třeba udělat, aby se nám Bůh mohl tento dar darovat. /8 )  

Ježíš říká: „Kdybyste pozorně naslouchali v Mojžíšově škole, rozuměli byste.“  „Kdybyste věřili Mojžíšovi, věřili byste i mně. “ (Příkladem dobrých Mojžíšových učedníků je např. starý Simeon nebo blíže nejmenovaný člověk, který v Ježíšově jménu uzdravoval (srov. Mk 10,38-39). 

Všichni zbožní židé toužili po Mesiáši (i Kaifáš a Jidáš). Celník Matouš a Marie Magdalena, ti byli přesvědčeni o Mesiášovi, že jsou to povídačky, a když Ježíš přišel, víme, jak to s nimi nakonec dopadlo.

Chyba Kaifáše, Jidáše a dalších byla v tom, že nerozuměli Ježíšovi. Ale pozor, chyba nebyla v Ježíšově nauce (že by to bylo nepochopitelným tajemstvím), chyby se dopouštěli  již dříve, v synagóze při rabínských kázáních. Tito lidé dali na rabínská kázání více než na Mojžíše, proroky, Jana Ponořovatele, na Ježíše, na slovo Boží. 

Teď k nám. Jak je to s námi? 

Prosíme Boha o pomoc, když to nevyjde, řeknou si lidé: „Já to Pánu Bohu obětuji“. 
Chyba není na straně Boha, v jeho zdráhání, skouposti nebo neochotě. Chyba je v nás. 
Bůh po nás chce, v prvé řadě zdravý náboženský rozvoj. Abychom dovedli vzít do ruky Bibli a zamyslet se nad ním (naučili jsme se porozumět řadě těžkopádných učebnic, kdo se vymlouvá na Písmo, není spravedlivý, nechce se mu začínat zkraje a učit se). 

To, že nechápeme evangelium, že je pro nás velmi často nesrozumitelné, má své důvody. 

Je nám nesrozumitelné proto, že jsme nezačali návodem Janovým.  

Už jsme si někdy říkali: 

Je Ježíš geniální učitel?

Proč vymýšlíme nové a nové učebnice a katechismy? 

Proč nerekonstruujeme Ježíšovu vyučovací osnovu? 

(Ježíš nezačínal výuku: moje matka byla panna a já jsem Mesiáš. A přijetí svých tvrzení nevynucoval výhružkou, kdo mě nepřitaká, bude vyloučen – nejen z církve …) 

Říkali jsme si, nejprve je třeba si ověřit, zda tesař z Nazareta říká pravdu. 

Abych to uměl – je třeba „vyrovnat cestu“ (i o minulých adventech jsme si k tomu něco říkali).

Jan, syn Zachariášův, viděl, že se nejen blíží příchod Mesiáše, ale i tragédie židů („sekera je přiložena“), že se minou s Mesiášem. „Že jim ujede vlak“. 
Viděl, že se nemusí plést Ježíšovi do řemesla, ale viděl – je třeba, aby si nejdříve židé pořádně přečetli Mojžíše. („Co z nás děláš, my jsme se z Mojžíše ve škole už učili slabikovat“. 

My říkáme: „My Starý zákon nepotřebujeme a Písmo svaté v úctě máme“.) 
Až pochopíme kázání Janovo, budeme schopni číst a pochopit evangelium. 
Když se Ježíš dává ponořit od Jana do vody, my to snad nepotřebujeme?

-----------------------------

Poznámky: 

                  /1   Jan, syn Zachariášův, nebyl žádný Křtitel. V jiných jazycích se říká „Baptista“, to znamená „ponořovatel“.  Místo slova  „ponořovat“ používáme velice nešikovně slovo „křtít“ a dochází k matení pojmů. Více v poznámce /9.

                  /2     Pokud si někdo myslí, že pád komunismu nebyl božím dobrodiním, je slepý.

                  /3    Jakoby boží pomoc měla zpoždění (viz naše obvyklé přímluvy: Bože, dej nám mír, hladovějícím jídlo, nemocným zdraví, …).

                 /4     My z jednoduchého životního stylu ovšem děláme posvátnou věc „chudobu“.

Dnes by si Jan vzal stan a šel by třeba v riflích – protože jsou pevné. (Ale kůže ukazuje na Eliáše.)

        /5     Je to velice pravděpodobné, srov. J 1,33:  "A já jsem stále 

nevěděl, kdo to je, ale ten, který mě poslal ponořovat do vody ("křtít vodou"), 

mi řekl: ´Na koho spatříš sestupovat Ducha a zůstávat na něm, to je ten, 

který ponořuje do Ducha svatého (křtí Duchem svatým)."
                 /6     Přitom Jan byl schopen číst myšlenky druhých. (Byl vybaven duchem a mocí jako Eliáš – srov. Lk  1,15b-17. 

Abychom ale nešermovali biblickými verši, je třeba znát postavu Eliáše a co u Eliáše znamená číst myšlenky druhého.) 

                 /7     Léta jsem také kázal: „Ježíš ponořením u Jana vyhlašuje svůj program, je sice bez hříchu, ale zařazuje se mezi hříšníky, aby jim sloužil …“

                 /8     Mistr říká: „Do božího království je třeba vstoupit jako batole, které se teprve staví na nohy, pokouší se o první krůčky, které se teprve učí mluvit“. 

Vzpomeňme na přiklad dvou koupajících se paní. Jedna přiznala, že plavat neumí a naučila se. Druhá bude do smrti předstírat plavání. 

Někdy mě připadá, že v kostele předstíráme, jací jsme plavci, a zatím chodíme nohama po dně.  První krok je upřímnost, na nic si nehrát. Druhý krok je naslouchání a učení se. 

                 /9     Potřebujeme si udělat pořádek v pojmech o křtu. 

Když se vyšetřující komise ptá Jana, kdo je, říká: „Já vás ponořuji jen do vody. Přichází mocnější, on vás bude ponořovat do Ducha svatého a do ohně.“ 

Mezi Janovým ponořením a Ježíšovým ponořením je nebetyčný rozdíl, jako např. mezi člověkem a zvířetem. Je to kvalitativní rozdíl.  

Janovo ponoření není tím, čemu my říkáme křest. Křtít v našem nesrozumitelném slovníku znamená, dělat z lidí malé kristypány, přijmout křest znamená stát se Ježíšovým učedníkem. 
Sv. Cyprián říká: „Křesťan je druhý Kristus“.
Naše křticí formule zní: „Já tě křtím ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého“. 

„Ve jménu“ je přinejmenším nepřesné. Ve jménu Boha a Ježíše se spáchalo i dost zlého, tak jako ve jménu revoluce, pravdy, svobody atd. 

V originále stojí: „Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky, ponořujte  je do jména Otce i Syna i Ducha svatého“.  Srov. Mt 28,19  

Ptal jsem se, kdy se opraví tato chyba. Není zájem. Na všelijakých jiných věcech a formulacích se velice lpí, ale že je naše křtící formule nesrozumitelná, nikoho netrápí. My teologové víme o co jde, ale srozumitelnost pro ty, kterým máme zprostředkovat setkání s děním Božím, nás netrápí. 

Při křtu si pomáhám tím, že říkám: „Já tě ponořuji do lásky Boží, do lásky Otce i Syna i Ducha Svatého“ (to říkám trochu jako komentář). „Já tě křtím ve jménu Otce i Syna i Ducha Svatého“ (aby mě nikdo nemohl pronásledovat za to, že dítě není pokřtěno).

Přijali jsme především právnické hledisko. Každý kněz se především zajímá o to, „zda to bylo platné“ (a má hrůzu, kdyby nebylo, kdyby něco pokazil). Jestli je to nesrozumitelné, jestli je to v duchu Ježíšově, už necháváme být. 

Ponořit někoho do Lásky Boží je snad srozumitelné. Vložit do milující náruče, dítě je v mamince obklopené plodovou vodou a pak i po porodu láskou rodičů. 

V Čechách se ponořovalo až do 13. století. Později, kvůli našemu chladnému podnebí se začala při křtu lít voda. Samozřejmě, že na množství vody tolik nezáleží, ale názornost toho rituálu, obřadu zmatněla, zatemnila se, není už srozumitelná. (Místo výkladu použijeme jen definici z Katechismu o smytí dědičného hříchu a neviditelné milosti… a „to je tajemství naší víry, kterému je třeba věřit.)

V lidové mluvě „křtít“ pak znamenalo lít vodu. Nepoctiví hostinští „křtili víno, začaly se křtít lodě, pak knížky, zvířata v ZOO a CD. 

Můžeme si za to sami.   (Teď jsem viděl jiný klon – Mikuláše v ornátu s čepicí Santa Klause.) 

Janův rituál byl skvěle vymyšlený a naprosto názorný. 

Nespoutaný živel vody (moře, rozvodněná řeka) byl v tehdejší symbolice pochopitelným obrazem zla, chaosu a protibožských sil. 

(Voda z nebe: rosa a déšť, byla darem Božím, stejně jako i Mesiáš. Vzpomeňme naši rorátní píseň: „Rosu dejte nebesa …)

Židé používali rituální ponořování (dodneška používají, např. mikve). 

Jan vyzýval: „Kdo přiznáváte, že vás ohrožuje zlo zevnitř i zvenčí a víte, že sami nejste sto se zachránit, kdo stojíte o záchranu od Boha, vlezte do Jordánu. 

(Zapomeňme na naše obrazy: Jan a Ježíš stojí po lýtka ve vodě a Jan lije svatojakubskou mušlí trošičku vody na Ježíšovu hlavu.) 

Poctiví lezli do vody, voda jim vystupovala výš a výš, ti lidé tím obřadem vyznávali, ještě krok a strhne mě proud. („Nerozumím si s manželkou, jestli se neobrátíme k Bohu, čeká nás rozvod“. „Nemám čas na děti, jestli …“. „Spolupracuji s okupanty, se státní mocí, jestli se neobrátím, Mesiáš mě nepřijme.“   „Dal jsem se k výběrčím daní pro Řím, ….“. …)

Jak ten člověk strčil hlavu pod vodu, Jan ho čapnul a vytáhl jej na břeh. 

Ježíš nás ponořuje do lásky boží a do Ducha svatého. V tom je veliký rozdíl oproti Janovu ponořování. 

Náš křest, mimo jiné, znamená: stáváme se učedníky Ježíšovými, novými „kristypány“. Od toho je slovo „křest“, od Krista, ne od lití vody. 

Ježíš říká učedníkům: „Budete lovit lidi“ (srov. Lk 5,10). To znamená, jako rybáři vytahují ryby z vody na břeh, tak i křesťané mají zachraňovat lidi ze zla. 

Před 100 léty by Ježíš řekl: „Budete hasiči“, dnes: „Budete záchranáři“. (Když zahouká, hasiči /záchranáři/ vyběhnou z dílny, od stolu, z hospody, od televize nebo z ložnice). 

Křest rozhodně není jen pro spásu vlastní duše (v nebi budou i pohané). „Ve světě to hoří“, říká Ježíš, „Kdo jde se mnou k ohni?“  
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