Poznámky k biblickým textům liturgie

Neděle 3. adventní       Sof 3,14-18a     Flp 4,4-7     Lk 3,10-18       17. prosince 2006

Lidé se ptali Jana:  „Co máme dělat?“ Odpovídal jim: „Kdo má dvoje šaty, rozděl se s tím, kdo nemá …       Já vás ponořuji do vody. Přichází však mocnější než já; … on vás bude ponořovat do Ducha svatého a do ohně …      Plevy ale bude pálit ohněm neuhasitelným.“

Dával ještě lidem mnoho jiných napomenutí a hlásal jim radostnou zvěst. 

Slýchávám o Janovi, že prý byl hrozivým prorokem, prý neodhadl přesně Ježíšovu úlohu a přeháněl ve svých hrozbách, zatímco Ježíš pak hlásal milosrdenství pro hříšníky. 

Jak to může někdo říci? 

Čteme-li proroky, slyšíme jednak předpovědi utrpení a také předpovědi ulehčení. Čteme-li přesně, zjistíme, že je to podmíněné. „Jestliže se neobrátíte, čeká vás neštěstí. Pakliže se obrátíte, ulehčí se vám.“  
Záleží však na člověku, jak se zařídí. 

Rádi slyšíme slova typu: „Jásej, siónská dcero, … zrušil Hospodin tvůj trest, … odstranil tvé nepřátele, … zla se už neboj.“ 

Bůh člověku přeje, tak rád by nás obdaroval dalšími dary, ale vše záleží už jen na nás. Mesiáš přišel, Izraeli se otevřely jedinečné možnosti, ale Izrael je nevyužil. Izraelity dokonce postihlo veliké neštěstí, pád Jeruzaléma, příšerné trápení, dvoutisícileté vyhnanství … 

Až před půl stoletím získali znovu svůj stát a jejich postavení zatím není ideální. 

Izrael je nám zrcadlem …

Pěkně se čtou přísliby o božím slitování, rádi si namlouváme, že teď už přece bude lépe. Ale bez nás nic Bůh dělat nebude, je jako dobří rodiče, přece nezkazí své děti. Rozhodně není tvrdý, ale není ani měkký, copak by z nás bylo? 

Máme sklon si hrát na dobrého, na zbožného, a z prorockých slibů snadno děláme zdůvodnění pro  svůj stav. Když trpíme, lehko říkáme: „Já to obětuji, v Písmu přece stojí, že musíme trpět.“ 
Máme-li se dobře, máme sklon si myslet: „Je to proto, protože chodím do kostela“ nebo „dobře jsem se modlil“. 
Pro sebe si opovážlivě Písmo přizpůsobujeme. Na druhých chyby vidíme. 

Na Židech správně pozorujeme, že v Ježíšově době nedodržovali Mojžíšův zákon a slova proroků si nebrali k srdci. Vůbec jim nevadilo, že jejich představy o působení Mesiáše jsou chybné. Žili si ve své iluzi, a když Ježíš přišel, nepoznali ho. Ještě byli drzí, sebejistě se pokládali za zbožné a naopak Ježíše prohlásili za bezbožného bídáka. 

Přeskočili, přesněji řečeno vynechali v Písmu nepříjemná místa (my jsme už si všímali např. varování  Malachiáše). Mesiáš bude třídit, soudit, a ti, kteří si nechají říct a provedou náboženskou reformu, ti budou přijati. 

V dnešním čtení Jan říká: „Mesiáš vezme lopatu, jako při čištění obilí …“ 

Ježíš to vše udělal elegantně – každý se sám zařadil mezi pšenici nebo mezi plevy. 

Bylo to tak, jak proroci řekli. 

Nikdo nemůže říci, že má Bůh se svým slitováním zpoždění. 

Židům nepomohly „zbožné“ vzdechy: „Třeba příští rok v Jeruzalémě“. Vrácení země Židům vázlo jinde. 

Ani nám nepomohou zbožná modlení za mír ve světě, za nová kněžská povolání, atd., dokud si neuděláme pořádek s Pánem Bohem.  

Dnes už Židé mají svůj stát, ale chrám ještě ne. (Zatím si ani neumíme představit, jak by mohli chrám postavit. Podobně si nikdo před sto lety nikdo neuměl představit, jak by mohli Židé získat svou starou otčinu.)

Jan přišel židům na pomoc, aby mohli snadněji přijmout Mesiáše. A někdo jej dnes osočí: „Byl drsoň“. 

Jak se postavili k Janovi – tak se postavili k Ježíšovi.

Jaké studium – taková praxe.

Jaká příprava – takové manželství.

Jaké návyky – takový život.

Jaký Advent – takové Vánoce. 

Jak se my dnes postavíme k Janovi – tak dokážeme porozumět Ježíšovi. 

Jaká pečlivost – takový výsledek.

Při náboženství mladší mládeže jsem adolescentům vyprávěl, jak maminky cvičí s postiženými dětmi (např. Vojtova metoda). Dřina, i bolest a pláč na obou stranách. Ptal jsem se mládeže, jestli je správné ty děti „trápit“. Samozřejmě souhlasili. 

Pak uznali, že i jejich rodiče jim přejí, když je mají k dobrému, i když se jím to často nelíbí a kolikrát jsou na rodiče naštvaní. 

Posíláme své děti do školy, dopřáváme dětem hudební výchovu a všelijaké kroužky, vodíme děti k logopedům, moudří rodiče pečlivě učí děti chodit (řada dětí má špatnou chůzi). Všechno se potřebujeme naučit. 

Měli bychom se učit komunikovat, domlouvat. Jinak se hádáme a nejsme schopni spolupráce.

To vše rozumný člověk uzná.

Ale že bychom se měli učit porozumět a jednat s Bohem?   To se mnoho kostelových lidí ošívá. 

Lidé tohoto druhu nepřitakali ani Janovi, ani Ježíšovi. Místo hledání chyb u sebe, začali hledat chyby na obou kazatelích. Když je nenašli, vymysleli pomluvy. („Jan to přehání s askezi“ „Ježíš je hospodský povaleč, děvkař, alkoholik, kritik a bourač církve …“ )

Nikdo z nich přitom nesahal Janovi ani po paty. Natož Ježíšovi. 

Jan prohlásil: „Mesiáši nejsem hoden pečovat o boty“ (v jejich kultuře – nečistá práce).

„Zbožní“ také vzdechli: „To my také ne. I my očekáváme jeho Excelenci, jeho Výsost Náměstka Božího“)

A pak řvali: „Ukřižuj“. 

A to jenom proto, že byli ze synagogy zvyklí pouze na iluzorní kázání, bez nepříjemných míst z Písma. 

Jsme jako pubertální mládež, která se kroutí pod výchovou rodičů. (Puberta je důležitá i v náboženství. Ale puberta nemusí trvat věčně. Někdo si ji nedovolí, někdo kličkuje …) 

Copak Jan nepřišel pomáhat? Byl tvrdý? 

Přehání lékaři, když varují? 

Jeruzalém mohl být zachráněn, kdyby židé tenkráte opravdu přijali Ježíše. 
Ale to by Ježíšovi současníci museli brát poctivě prorocká varování, sliby trestů a sliby úlevy, které jsou ovšem podmíněny tím, jak se budu lidé chovat v těch „trestech“, v dobách zlých, zda uznají svou chybu a obrátí se k tomu, jež jim nabízí pomoc a vysvobození. 

Už u Mojžíš jim bylo řečeno: „Budete-li se dobře chovat, bude se vám výborně dařit (proto přece nadšeně Boží přátelství přijali).  … Když se budete chovat zle, budete rozptýleni mezi ostatní národy.  … 

Když se však obrátíte, znovu se vám dostane milosrdenství a  Bůh vás přivede zpátky do vaší země.“ 

Můžeme si říci: „Jak je to vůbec možné, že se židé tak bláhově vůči Hospodinu chovali?“  
Jenže, bohužel, v podobném postavení žijeme my dnes. 

Už jen to, že je asi třista křesťanských církví, které si každá myslí, že jedná správně. 
I my si namlouváme: „Tím, že jsem ve správné církvi, věřím dobře“. 
Ale stejnou chybu udělali Ježíšovi současníci, drtivá většina z nich byla ve správné „církvi“ a přesto Ježíšovi nerozuměli.
Samozřejmě, že takováto slova nejsou příjemná. 

Ale řada lidí začne hubnout, přestanou kouřit, snaží se nebrat drogy, zlepšit svůj život. 

Velcí hříšníci se ptali Jana, co mají dělat.

 „Slušní lidé“ nepotřebovali radikální změnu morálního chování, nedopouštěli se zločinů, ale potřebovali poctivost k sobě a k Bohu. Potřebovali si přiznat, že i oni – ve své zbožnosti – jdou na opačnou stranu od Boha. 

Nemusíme se stydět, když zabloudíme, to se stane. Jen hloupý se posmívá. 

Bláhové ovšem je, když zbloudilý jde dál a tváří se, že je vše v pořádku. 

Kdyby židé začali pořádně číst Písmo, nedošlo by jejich nezměrnému utrpení v posledních dvoutisících letech. 

Ježíš plakal nad Jeruzalémem: „Protože nepoznali čas své pomoci“ …

Nepoznali, že Ježíš je Mesiáš, protože nečetli celé Písmo (Hebrejskou bibli – Starý zákon), vytrhávali si z něj jen to, co se jim hodilo do krámu... 
Pád Jeruzaléma a další trápení Židů (po tisíciletí) není trest za ukřižování (kdo to říká, je hovado). 

Po ukřižování Ježíše měli židé čtyřicet let na to, aby o sobě začali poctivě přemýšlet. Jeruzalémský chrám mohl stát. 
Ježíšova smrt a vzkříšení by nám velice pomohla porozumět Bohu (abychom mu konečně uvěřili), ale chrám nemusel být zničen …

Jenže iluzorní představa Izraelitů o Mesiáši a představa, jak jsou dobří, byla pro ně osudná. 
Nemysleme si, že my jsme lepší. 
Hříšníci častokrát snesou výtky, nebo slibují polepšení v otázce nemravnosti, nepoctivosti, opilství atd., (výběrčí daní pro okupanty a vojáci, kteří tenkrát běžně olupovali okupované obyvatelstvo, se ptali Jana, co mají dělat). 

Ale věřící lidé neradi slyší o tom, že by měli něco dělat se svojí vírou. To je pro mnoho lidí nepříjemné. Tak hledají zákoutíčko, kde se jim přece jenom dostane sluchu (nenaslouchají Janovi nebo Ježíšovi, ale vyhledají si někoho „hodného“, „laskavého“ a „zbožného“, aby mohli slyšet to, co si slyšet přejí: „Neboj se, ty máš přece  dobrou víru“). 
Takový člověk si dobře zazpívá v kostele a přitom zavře uši před výtkami Písma. Žije si  v pohodě, (pozitivně myslí) očekává Boží dary a vůbec neví, že jde po staré cestě vyšlapané těmi, kteří nakonec křičeli: „Ukřižuj“. 
Křesťanství je hezká věc, ale nesmí být deformováno. Je třeba číst celé Písmo a rozumět mu a ne číst pouze kousky. Také nestačí číst Bibli najednou a popořádku. Písmo je třeba číst v určitém sledu, tak, jak Ježíš kázal (nezačal: „Moje matka byla panna a já jsme Mesiáš“). 
Písmo pro nás může být největším štěstím, ale také neštěstím – když ho budeme špatně číst – tím si budeme číst odsouzení. 
Nezapomeňme na Ježíšovo varování: „Celníci a nevěstky předejdou vás, kteří jste přesvědčeni, jak jste zbožní“.  Řada velkých hříšníků byla neznabohy, ale poctivými, a ti si to přiznali a prosili Jana o radu. 

Pokrouceným zbožným Jan sice strhl masku: „Pokolení zmijí, jestli nechcete, aby vás stihl Boží trest, musíte se obrátit …“, ale oni jej pomluvili.   
Pozor – my jsme ze slova „obrátit se“,  udělali půst. 

Ježíš ovšem říká něco zásadně jiného: „Potřebujete změnit své smýšlení a celou zbožnost přebudovat úplně znova, od začátku.“ 
Tehdejší nejlepší „farnosti“ varuje: „Běda tobě, Betsaido,  běda tobě Chorazin … a ty Kafarnaum, myslíš, že přijdeš do nebe? Až do pekla klesneš … Kdyby se v Sodomě staly takové mocné skutky jako u vás, stála by dodnes.“ 
Kafarnaum  je na tom hůř než Sodoma a právě pro to jejich pokroucené náboženství. (Srov. Mt 11,20-24)

 Z tohoto vidíme smysl adventní doby, poslání Jana a začátku Ježíšova kázání (začíná stejně jako Jan: „Obraťte se, změňte smýšlení, království boží se přiblížilo“).

Jestli lékař řekne: „Máte sice rakovinu, ale nic není ztraceno, to umíme vyléčit“, není to tragédie. (Tragédie je něco, co nelze zvrátit.)   Záleží na pacientovi … 
Těm z vás, kteří jste se zásadně obrátili, se omlouvám, že se v podstatě opakuji, 
ale obecně v církvích Janovo varování nebereme vážně. 
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