Poznámky k biblickým textům liturgie

Svátek Svaté rodiny         Sir 3,3-7.14.17      Kol 3,12-21      Lk 2,41-52         31.prosince 2006
Vypadá to jako běžná rodinná historka, naštěstí je to jinak – k našemu obohacení. 

Vyprávění o „nalezení chlapce v chrámě“ je tak bohaté, že stihneme jen kousek.  

Často podceňujme biblické texty, jako už známé, kloužeme jen po povrchu, neboť si myslíme, že  „to přece už známe“.

(I ve svaté rodině se stávají chyby a dochází ke zraněním.)

Nejméně třikráte do roka měli muži (od dvanácti let) povinnost návštěvy chrámu v Jeruzalémě (ženy jednou ročně). Dvanáctiletí kluci tenkrát byli velice vyspělí, zastali mnoho práce (u nás před sto lety šly dvanáctileté děti do služby), ve třinácti letech procházeli iniciační zkoušku dospělosti. /1
Z Nazareta do Jeruzaléma je 120 km, šlo se několik dní. Děti chodily s matkami, mužští měli své skupiny. Večer se rodina sešla. První večer při návratu se ukázalo, že Ježíš mezi vracejícími se poutníky není. 

Možná se odehrál podobný rozhovor: 

Marie: „Josefe, kde je Ježíš“? 

Josef: „Já nevím, přece šel s tebou“. 

Marie: „Se mnou nešel, šel přece s tebou.“

Josef: „Se mnou nešel, vždycky chodil s tebou“. 

Marie: „Chodil, ale to byl malý, já jsem měla za to, že tentokráte šel s tebou (už mu je dvanáct let)“.

Na velikonoce přicházely do Jeruzaléma desetitisíce lidí, nebylo ve městě úplně bezpečno, chápeme starost a zodpovědnost rodičů …

Den cesty měli za sebou, den cesty šli nazpět a třetí den hledali Ježíše v Jeruzalémě …

Matka zoufale říká : „Dítě, proč jsi nám to udělal ? Tvůj otec i já jsme tě s bolestí hledali.“ 
„Nevěděli jste, že musím být v tom, co je mého Otce?“
Mohla by to být odpověď drzého kluka – nebo i druhá možnost,  stojící za veliké uvážení. 

Ježíš je přece Boží Syn – co když je jeho otázka způsobem výuky? 

Nejkvalitnější výuka není ta, při níž učitel žákům všechno vysvětluje, ale klade žákům otázky. Toto je častý způsob vyučování u Židů a Ježíš byl Mistr takového vyučování. 

„A proč jste mně hledali? Nevěděli jste, kde mám být?“ 
Ježíš diskutoval s rabíny a kladl jim moudré otázky. Samozřejmě mnoho věcí vědět nepotřeboval, ale kladl jim otázky jako vyučující. Už ve dvanácti letech. 

Nevíme, kdy si Ježíš uvědomil, že je Božím Synem. Jako u malého dítěte probíhá proces uvědomování si okolí a sebe, podobně tento proces proběhl i u Ježíše a je možné, že ten proces uvědomění si, že není jenom člověkem, nebyl hned na začátku, ale právě, když byl v chrámě už jako dospělý, ve dvanácti letech. 
Současně rodičům poskytl výuku: „Josefe, maminko, proč jste mně hledali jako nějakého zatoulaného chlapečka, měli jste plnou hlavu strachu a přitom jste zapomněli, kdo jsem. Ty, maminko, už nevíš, kdo je můj táta ? Myslíš, že můj Otec se o mně nedokáže postarat, nemyslíte, že jste se zbytečně starali a strachovali? Pobíhali jste po všech možných příbuzných v Jeruzalémě a vůbec vás nenapadlo si říct: „vždyť je to Syn Boží a jít rovnou sem?“ 
V Ježíšově otázce je celá řada výzev a poučení. Všimněme si i věty: „Oni nepochopili, co jim tím chtěl říci.“
A pak: „Jeho matka všechno uchovávala ve svém srdci.“ 
Pro ostatní lidi to byl neposlušný kluk, ale Maria o tom uvažovala, přemýšlela. 
My oslavujeme Ježíšovu matku za kdovíco všechno, ale vůbec nás nenapadne, že Maria byla postavená Ježíšem před hotový fakt, který musela sama vyřešit. 

Uvědomme si, že v Písmu nejsou jen historické popisy, ale to, co tam je napsáno, má sloužit k našemu (praktickému) vyučování. Ježíšův způsob vyučování je určen pro všechny. Jako vyučuje a mluví s Marií, tak (stejným způsobem) vyučuje i nás, stejně mluví s námi. 

Jako byla Maria stavěna před otázky, které si musela sama vyřešit, tak to je i v našem soužití s Bohem. 
Věta: „Oni to nepochopili“, nás má trknout.

Jak tomu rozumíme my? 

O tom se mnoho nemluví. Raději Marii prázdně lichotíme (kdyby se nás někdo zeptal, v čem je Mariina velikost, budeme možná říkat zbožné fráze, jako „bohatý mladík“ říkal Ježíšovi).  /2

Proč si nevšímáme, jak se Marie stala královnou učedníků? 

Proč ve vztahu s Bohem a v porozumění Písmu kloužeme po povrchu? 

Jestli to stačilo nám, tak našim inteligentním dětem a vnukům to stačit nebude.

Proč se nebavíme o Písmu hlouběji? Proč se chováme jako ti, co „nepochopili, co jim chtěl říct“? 
Tyto texty čteme ve vánoční době, ve slavnostní atmosféře a tím celá věc hasne. Přitom celá událost může okolo rodinného stolu vyvolat zajímavou diskuzi. Mnoho se můžeme naučit. 

Kolikrát chceme řešit životní situace a chceme od Boha odpověď, ale on nám ji nedá, protože tu odpověď máme najít sami, to je naše práce. 

(Někteří lidé si všimli, že Ježíš v evangeliích na mnoho otázek neodpovídá. Nepřehlíží tazatele, ale učí nejlepším způsobem, na některé otázky jsme schopni najít odpověď sami, ať se lenoši nevymlouvají.) 

Jestliže se nenaučíme-li se s Bohem mluvit, nedojdeme k odpovědi. Kdyby někdo zanedbával angličtinu, nemůže se divit, že se pak v Anglii nedomluví (i tak mu to dá práce).

Dáme-li si s dnešním textem trochu práce, vidíme, jak veliký má dosah. 
Nepřehlédněme!, že Bůh, když nám chce cokoliv říci, často nám klade otázky. 
Jestli se Ježíšova věc o „božím království“ má ve světě hnout (jen ten, kdo nechce vidět, nevidí, že zatím skomírá), potřebujeme si lépe s Ježíšem rozumět.  (Má snad někdo lepší recept?)

Kdysi mně Bohumil Bílý (veliký biblista, který mi otevřel dveře k porozumění Bibli) položil otázku, jak rozumím větě: „Nebude učit bratr bratra, nebude vám muset nikdo nic vysvětlovat.......“ (srov. Žid 8,11).  /3

Neuměl jsem dobře odpovědět. (Písmo nám připadá jako „posvátný“, dost nesrozumitelný text, který se čte v kostele, ale když se chceme něco dozvědět, raději otevřeme Katechismus, tam jsou prefabrikované odpovědi.) Musel jsem si nejprve vyhledat a promyslet řadu textů.  /4

Bohumil Bílý sám říkal, jak se mu nejdříve slova, „nebude učit bratr bratra“ nezdála, ale jak později dal Ježíšovi za pravdu, když pochopil jeho vyučovací metodu. 
Ono: „Všichni budou vyučeni od Boha“, se netýká všech lidí, ale jenom těch, kteří dobře přemýšlejí. 
Objevy v přírodních vědách byly učiněny bez poučování z knížek, na základě přemýšlení. 
Podobné procesy nás čekají při četbě evangelia. Potřebujeme si uvědomit a přijmout, že Bůh nám nebude napovídat věci, které musíme sami vyřešit, jako první učedníci. (I když třeba nejsme na jejich úrovni, ale v něčem máme porozumění Ježíšovi ulehčeno, můžeme už navázat na to, k čemu učedníci došli.)
Evangelium není těžká věc, ale my mu nerozumíme proto, že tam strkáme svoje „hotové“ názory.  Tím mrzačíme text evangelia a také vlastní způsob uvažování. 

Odpovědní rodiče by měli vědět, že jejich posláním je uvádět dítě do světa. Neměli by ovšem přehlédnout, že také mohou ze svého dítěte udělat duševního mrzáka. /4

Často máme za to, že dobrý učitel se má věnovat především zanedbaným žákům, aby nedostali pětku. Těm se má dostat pomoci, aby se ze své zanedbalosti dostali mezi dobré žáky. Ale nejvíce je třeba se věnovat dobrým žákům, neboť z podprůměrných nebudou chytří, špičkoví lidé, odborníci. Ti posunují svět. Jinak bychom měli např. v nemocnicích jenom samé saniťáky a žádné pořádné lékaře. 

Tak je to i ve vztahu s Bohem. Ježíš přišel pro všechny, věnoval se i lidem na okraji. Zváni byli všichni, ale Ježíš se nejvíce věnoval těm nejlepším, kteří to pak „někam dotáhli“. (Řada z nich vyšla z lidí na okraji, zanedbaných.)

V svém zaměstnání se samozřejmě snažíme dosáhnout vysoké laťky, ale nezřídka slýcháváme: „Já to v náboženství zase tolik nepřeháním“. 

Šli bychom k lékaři nebo truhláři, který by řekl: „Víte, já to s medicínou, s truhlařinou, moc nepřeháním“?  

Lidé se rozvádějí s tím, který to moc v manželství „nepřehání“. Co s tátou, který to moc nepředání s výchovou dětí? To je neštěstí. 

Vidí-li děti na nás, že se ve vztahu s Bohem „moc nepřetrhneme“, pak nepočítejme s tím, že ke vztahu s Bohem nalákáme. 

Každý vztah je pracný a vyžaduje pořádně přemýšlet. 
Bůh chce, abychom dobře chápali evangelium a ne přijali nějaké převzaté nauky např. ze „zbožných knížek“. Každá dobrá práce a každé dobré podnikání chce své. 

Já sám mám velice dobrou zkušenost s dětmi, že rozumí pravdám o Bohu víc, než si rodiče myslí. 

Ale rodiče často svým nekvalitním vztahem a nepřemýšlením o Bohu srážejí děti na nižší úroveň. Nejlepší výuka není vysvětlování a podrobný popis, ale naučit dítě správně myslet a přemýšlet. Týká se to i rodičů a nás samotných při naslouchání Písmu.

Je mnoho lidí, kterým se Bible nelíbí a sáhnou po zbožné knížce. Jiní sáhnou po dobré literatuře. Ale je otázkou, jestli se nemíjíme s tím nejhodnotnějším a nejdůležitějším. 
Bůh nesvěřil rodičům děti jen k tomu, aby jim pomohli k blahobytu, ale aby jim objevovali smysl života a přiváděli je k Bohu. 

I my jsme zdědili základní biblickou modlitbu (posvěcenou samotným Ježíšem): „Slyš, Izraeli, Hospodin je náš Bůh, Hospodin jediný.

Budeš milovat Hospodina, svého Boha, celým svým srdcem a celou svou duší a celou svou silou.

A tato slova, která ti dnes přikazuji, budeš mít v srdci.

Budeš je vštěpovat svým synům a budeš o nich rozmlouvat, když budeš sedět doma nebo půjdeš cestou, když budeš uléhat nebo vstávat.  (Dt 6,4-7)

(Ježíš zbudoval církev podle modelu rodiny. Hlavní slovo v rodině má slovo boží, ne otcové a matky.) 

Poznámky: 

                 /1     V synagóze četli kluci z Písma. (V hebrejštině se tenkráte psaly jen souhlásky, mezi slovy nebyly mezery, ani iterpunkční znaménka. Kluci byli schopni přečíst jen známý text.) Takové čtení bylo velikým intelektuálním výkonem.

                 /2     „Mistře dobrý, co mám dělat, abych měl podíl na věčném životě?“

Ježíš mu řekl: „Proč mi říkáš dobrý? Nikdo není dobrý, jedině Bůh.“ (Mk 1017b-18)

Jedna žena ze zástupu zvolala: „Blaze té, která tě zrodila a odkojila!“

Ale on řekl: „Blaze těm, kteří slyší slovo Boží a zachovávají je.“ (Lk 27-28)

               /3           Pak už nebude učit druh druha a bratr bratra a nebude vybízet: „Poznej Pána“, protože mě budou znát všichni, od nejmenšího až do největšího. (Žid 8,11)

               /4          O vyučování Hospodinově je řeč na více místech Bible. Alespoň základní: 

Hleď, učil jsem vás nařízením a právům, jak mi přikázal Hospodin, můj Bůh, abyste je dodržovali v zemi, kterou přicházíte obsadit. Bedlivě je dodržujte. To bude vaše moudrost a rozumnost před zraky lidských pokolení. Když uslyší všechna tato nařízení, řeknou: "Jak moudrý a rozumný lid je tento veliký národ!"

Což se najde jiný veliký národ, jemuž jsou jeho bohové tak blízko, jako je nám Hospodin, náš Bůh, kdykoli k němu voláme?  (Dt 4,5-7)

Všichni tví synové budou Hospodinovými učedníky; hojnost pokoje zjednám tvým synům. (Iz 54,13)

Už nebude učit každý svého bližního a každý svého bratra: „Poznávejte Hospodina!“ Všichni mě budou znát, od nejmenšího do největšího z nich, je výrok Hospodinův. ( Jer 31,34a)

Dám jim jedno srdce a vložím do jejich nitra nového ducha, odstraním z jejich těla srdce kamenné a dám jim srdce z masa, aby se řídili mými nařízeními, zachovávali moje řády a jednali podle nich. I budou mým lidem a já jim budu Bohem. (Ez 11,19-20) (do srdce Izraelité umísťovali poznání, místem citu byly ledviny) 

Je psáno v prorocích: „Všichni budou vyučeni od Boha“. Každý, kdo slyšel Otce a vyučil se u něho, přichází ke mně. (J 6,45)

                /5       Kolikrát jsem slyšel: „My jsme děti dobře vychovali, ale doba je zkazila, svět je zkazil,.“ To je naprostý nesmysl. První věc je, jakou děcko dostalo doma výchovu, a druhá věc, jak si samo vybralo – a žádná doba. Jak to bylo s Jidášem? 

Na rodičích je, aby naučili dítě přemýšlet. I o náboženských věcech. Pak se nedostanou trvale do područí ideologie, reklamy, podvodníků všeho druhu. 

Každý známe prosté lidi, kteří neměli mnoho škol (nebo ani tříd) a uchovali si jasný úsudek. 

„Blaze těm, kdo mají čisté srdce, neboť oni uzří Boha“ (Mt 5,8) – to nejsou papoušci, kteří odříkávají poučky, nad kterými nepřemýšlí, ale lidé ochotní si opravovat své představy (nejen o Bohu). Takoví byli světci.  
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