Poznámky k biblickým textům liturgie
30. neděle v mezidobí         Jer 31: 7-9        Žid 5: 1-6        Mk 10: 46-52         24. října 2021

K prvnímu čtení. 
Hospodin se často ujímá všelijak pochroumaných …
Liturgický rok se chýlí ke konci. Několik z vás mě požádalo, zda bychom si mohli povědět a zopakovat něco k umění modlitby. Tak se o to i v následujících nedělích pokusím. (Při liturgii máme mluvit o slovu Božím nebo o liturgii.)

O slepci z dnešního úryvku evangelia jsme mluvili vícekrát. Pro toho, kdo má zájem, zopakuji alespoň pár řádků. 
 
Teď povím něco k setkávání s Hospodinem. S Ježíšem se potkalo mnoho lidí, ale jen někteří v něm rozpoznali toho, kdo přichází od Boha, ostatní se s ním minuli. 

Prosba: „Ježíši, Učiteli, ať vidím,“ je žádoucí i pro nás. Často máme obraz Hospodina zamlžený. Ježíš přišel náš oční zákal odoperovat. 

„Už jsem pomodlený,“ slyšeli jsme nebo sami ta slova pronášeli. 

Ale je rozdíl mezi pomodlením se a setkáním s Bohem. 

Je také rozdíl mezi člověkem jen pokřtěným a Ježíšovým učedníkem. Většina pokřtěných se v křesťanských dějinách Ježíšovými učedníky nestala, spokojila se jen s křtem. (Řekli jim: „Kdo bude pokřtěn, bude spasen.“) 

Jak se setkávat s Bohem? 

Známe vzácná slova: 

        „Hospodin mluvil s Mojžíšem tváří v tvář, jako když někdo mluví se svým přítelem.“ (Ex 33:11)  

Ta slova nás lákají k setkávání s Bohem. 

Podobně působí i následující zpráva: 

„Když Mojžíš sestupoval ze setkání s Hospodinem … všichni Izraelci viděli, jak Mojžíšovi září tvář.“ (Srv. Ex 34: 29-35) 
Setkat se s Bohem je úchvatné, strhující, povznášející, proměňující …

Ale jak se s Bohem setkat, jak se to dělá?

Nejprve uvedu pár míst z Písma, pak se vrátím k prvnímu druhu setkávání s Bohem. 

Už v semináři jsme denně pět let rozjímali. Podle Élího návodu: „Mluv, Pane, tvůj služebník slyší.“ 
(1 Sam 3:9)  Můj výsledek byl hubený. Asi jsem nešikovný. 

V meditaci je navíc obtížné rozpoznat, co je od Boha, co z „dezinformačního kanálu“ a co jsou jen mé nápady. (Např. i u vidění Kateřiny Emmerichové.)

Zbožní pohané se obdivuhodně snaží vzhlížet k nebi, aby v okamžiku, kdy se protrhnou mraky, zachytili paprsek osvícení. (Obdivuji umění asijských mnichů soustředit se a jejich úctyhodné techniky.)

My jsme vděční Bohu za jeho nesmírnou přízeň. Šetří nám námahu, kterou někteří zbožní pohané vynakládají k porozumění Nejvyššímu. Osobně se nám zjevuje, sestupuje k nám a bohatě k nám mluví. Svá slova nám nechal zapsat. I člověk živící se prací svých rukou může Bohu porozumět; i bez odříkavého a přísného života v klášteře. I pastýři, rybáři, otcové rodin, i ženy – i my – můžeme Bohu porozumět. Bůh nám to velkoryse umožňuje, vychází nám velice naproti. 
Co pro setkání s Bohem můžeme udělat my? 
Osvědčenou metodou pro nás je studium. Víme, jak to ve škole chodí. Učitelé nás v určitý čas zkoušeli, zda jsme porozuměli jejich vyučování a zda budeme dalšímu vyučování schopní porozumět. 

Došlo mně, že i Bůh mně nebude říkat něco dalšího dřív, než si nastuduji jeho učebnice. 

„Studujete-li, má slova a snažíte-li se podle nich žít, jako byste mě korunovali Králem,“ říká o Hospodinu Talmud. 
Tato cesta se nám ukázala jako nejplodnější. 

I Ježíš nás vyučuje jak se s Bohem setkávat a jak s ním mluvit inteligentně a poctivě: 

„Při modlitbě nemluvte naprázdno jako pohané; oni si myslí, že budou vyslyšení pro množství svých slov. … váš Otec ví, co potřebujete, dříve než ho prosíte.“ (Srv. Mt 6:1-9) 
  

Poctivě přiznáváme, že jsme v mnohém zůstali zbožnými pohany a že v mnohém ignorujeme vzácné pokyny (micvot) Hospodina. Izraelité vědí, že prvním pokynem (ukazatelem cesty k životu) je: „Slyš“.  

„Slyš, Izraeli, Hospodin je náš Bůh, Hospodin jediný (jedinečný).“ (Dt 6: 4n) 

„Až si Hospodina zamiluješ celou svou bytostí, budeš jej mít v srdci.“

 Budeš mít přátelství Hospodina za největší bohatství, budeš z něj tak nadšen, že se budeš těšit na vyprávění svým dětem o Bohu a o jeho věrném přátelství. 
Škoda, přeškoda, že jsme modlitbu „Slyš, Izraeli“ nepřijali a neosvojili si ji (byla i nejčastější modlitbou Ježíše). O jejím obsahu jsme vícekrát mluvili. 

Naslouchání učitelům, natož Učiteli, nám závratně umožňuje poznání Toho, který je naším smyslům nezachytitelný, ale na kterém visíme svým životem. Boží slovo je moudré a život šetřící a zachovávající. 

V Dt 6: 20-25  čteme: 
„Až se tě tvůj syn v budoucnu zeptá: „Co to jsou ty pokyny Hospodina? – odvětíš svému synu: „Byli jsme otroky v Egyptě a Hospodin nás zázračně zachránil (bez násilného povstání, bez prolévání krve a stínání hlav) a zachraňuje …“ 

Vzpomínáte si, co jsme si říkali, jak židé slaví Velikonoce? Dodneška se každý Izraelita pokládá za toho, kdo byl vysvobozen z egyptského otroctví, kdo ví, že je stále osobně vysvobozován Hospodinem. 

Tato osobní zkušenost je zapsána v srdci židovských rodičů a v každé generaci se tato osobní zkušenost předává dalším potomkům. Proto: „Až se tě tvůj syn v budoucnu zeptá: ‚Co to jsou ta svědectví, pokyny a práva, která vám svěřil k životu Hospodin, náš Bůh‘, odvětíš svému synu: „Byli jsme faraónovými otroky v Egyptě a Hospodin nás zachránil (budu ti to vyprávět …)“ 

Něco jiného je vyprávět nějakou událost předků a něco jiného je vyprávět o osobní záchraně. 

Židovští otcové vypráví svým dětem o vlastní zkušenosti záchrany. Proto jim tento způsob „vyučování náboženství“ funguje do dnešní doby (i v posledních dvou tisíciletích, kdy byli židé tolik ponižováni a pronásledováni). 
Je velice důležité si porovnat náš způsob vyučování náboženství s židovskou praxí – s živou osobní zkušeností s Bohem zachraňujícím a milujícím svůj lid. Máme se co učit. Díky Bohu za jeho slova: 
„Byli jsme (ne jen naši otcové byli) faraónovými otroky v Egyptě a Hospodin nás (ne naše otce) vyvedl z Egypta pevnou rukou. Před našimi zraky (ne před zraky našich otců) činil Hospodin znamení a zázraky veliké … Z Egypta nás (!) vyvedl …“ 
Díky Bohu za tyto jeho dary, vysvobozování, za jeho péči a za tento jeho způsob vyučování … 
K tomu se snad ještě někdy – bude-li nám ta možnost dána – více vrátíme. 
Teď něco povím o prvním zdroji a způsobu setkávání s Bohem. 

Od chvíle, kdy jsme ve světle spatřili tento svět, jsme začali postupně víc a víc poznávat své blízké a jejich láskyplnou péči. 
Skrze toto bohatství v nás narůstala láska k mamince, tátovi a členům rodiny. Skrze náruč milujících, skrze dobrá jídla, skrze příjemné pocity rostoucího dítěte, skrze dárky a pozornosti, slavnosti a všechny krásné zážitky, jež ani nedovedeme spočítat.. 
Taková je životní zkušenost nás – těch, kterým se nezaslouženě dostalo milující náruče našich rodičů. 

Podobně je to s naším prvním zdrojem a pramenem setkávání s Bohem. Bůh pro nás vymyslel všechno bohatství a krásu světa, abychom viděli a zakoušeli, jak nás má rád. „Pro tebe byl stvořen svět“, říká v Talmudu Hospodin člověku. 

Léta si říkáme, jak a čím si židé udrželi vysoké vědomí, že jsou z božího, královského rodu kněží. Vědí, že Hospodin je s nimi všude, kde se právě nacházejí. Vědí, že jsou u Hospodina doma. 120 x denně si všímají osobních darů od Hospodina. Každý den je pro ně dalším darem. Každé jídlo, každá vůně, každé setkání s krásou, každý příjemný zážitek je pro ně projevem nekonečné boží péče. Snaží se co nejvíce si těchto darů všímat a poděkovat za ně. 

Je příjemné být středem pozornosti milujícího. 

Bůh nás svými dary nezavazuje, nesvazuje. Nemusíme je si je nejprve odpracovat. Slušného člověka štědrost přivádí k žasnutí a k vděčnosti. 

Bůh si umí získat naše srdce. 

Abych nezapomněl – pohané nebyli materialisté. I oni pokládali mnohá dobrodiní života za přízeň bohů. Ale tuto přízeň vykupovali svými oběťmi. Obrazně řeknu – jedno prase snědli a druhé rozdali. Božstvu studánky na poli dali jitrničku, aby studánka nevyschla. Duchu střežícímu jejich obydlí dali tlačenku, duchu polí dali kus masa, pastvin, bohu stád, zrovna tak. Každému stromu …, atd. Vzpomeňme na naše stará vánoční vyprávění: „…kohoutovi česneku, hrachu jeho družce …“ 
Starověcí lidé prožívali svou závislost na božstvech mnohem osudověji než naši předkové. Vzpomeňme na lidské oběti božstvům. 

V Biblické zprávě o stvoření nás Bůh osvobozuje od svazující závislosti na božstvech. Slunce, hvězdy, nespoutané moře, vichry, bouře, blesky a hromy, krupobití, příroda se svými dary, nemají moc nad člověkem. Jsou osobním božím darem člověku. My lidé s nimi máme hospodařit (podle Hospodinova příkladu a střežit je. Máme je užívat a dotvářet. Brambory máme vařit, maso péct. Obilí pěstovat a zvířata chovat. Ze švestek máme vařit knedlíky a pálit slivovici. Všemu máme svou péčí být obrazem božím. 

Bůh pro sebe od nás nic nechce. Jen abychom se radovali ze života a spolu s ním nesli užitek, dotvářeli svět a sloužili druhým. Jen svou lidskostí (milosrdenstvím a věrností) oslavujeme, chválíme Stvořitele. 

Ten, kdo chodí po světě s vědomím milované dcery nebo syna božího, si vykračuje jinak než ponižovaný a přehlížený člověk. 

Jsou lidé, kteří nemají jediného přítele (znovu připomenu ponižované, olupované a ubíjené Židy v pogromech likvidované od pokřtěných lidí), ale ten, kdo ví o náruči boží, nemusí ztratit sebevědomí krásné důstojnosti synů božích. 

Kdo si tohoto bohatství nevšímá, ten se v trápeních života ohýbá nad jejich tíží a chřadne. 

Denně je třeba si všímat velikého bohatství boží štědrosti. Vzpomínáte, jak Izraelité sbírali manu – chléb z nebe – každý den znovu. 

Lidé v Ráji zanedbali výživu za Stromu života, nejedli z něj (přestali budovat vztah s Tvůrcem) – a tak není divu, že pak hloupě naslouchali tomu, který je nejvíce podlý (hadu, jehož v Ráji neměli vůbec trpět). 

Máme se těšit z boží štědrosti: „Budeš se radovat ze všeho dobrého, co dal Hospodin, tvůj Bůh, tobě a tvému domu, ty i lévijec i bezdomovec, který bude mezi vámi.“ (Dt 26:11) 
Pokračování příště. 

Jen se vrátím k prosbě slepce z evangelia. I my prosíme o pomoc, abychom správně viděli, nekazili si zrak a udržovali si správné vidění světa, sebe i Boha. 
Abychom poznávali osobní péči Hospodina o každého z nás a o této vlastní zkušenosti s Bohem svědčili svým dětem. 

------------------

Příloha: 
          VYMĚŇME PRÁVNICKÝ PŘÍSTUP ZA PASTORAČNÍ

                                    Pavla Holíková / 11. října 2021 
Diecézní fáze katolického synodálního procesu začíná už v neděli 17. října. Nezvyklá šíře biskupské synody oznámená letos na jaře překvapuje délkou svého trvání, formou účasti i tématem – je to synoda o synodalitě, o společenství a možnostech spoluúčasti Božího lidu na poslání církve. Papež František dovede překvapovat znovu a znovu jako žádný z jeho předchůdců. 
Institucionální církev od začátku 21. století ztrácí na věrohodnosti. Po II. Vatikánském koncilu se mohlo zdát, že vnímání členů církevního společenství prošlo revoluční proměnou. Sněm mluví o stejné důstojnosti všech pokřtěných. Padesát let po jeho ukončení se zdá, že tato důstojnost zůstala jenom na papíře, zvlášť ve světle stále rychlejších proměn našeho světa. Změnila se informovanost a teologická vzdělanost laiků. Zvyšuje se podíl laiků na teologických fakultách, zejména žen. Ozývají se hlasy volající po strukturálních změnách v církvi, po změnách nauky ve věcech morálky, vyzývající k upravení dosavadního pohledu na sexualitu a oproštění se od vlivů předkřesťanské filozofie.

Kněží stále požívají vyšší důstojnosti a ochrany. Označení “důstojný pán” nezmizelo. Nepřestaly se užívat biskupské tituly Eminence a Excelence navzdory předsevzetí několika set biskupů, kteří se připojili k manifestu zvanému Pakt z katakomb (1965) a zavazovali se, že budou žít jako běžní lidé, nebudou užívat zlato ani stříbro a vzdají se veškeré okázalosti a bohatství. Zjevně tato myšlenka nenašla dostatek příznivců. Je to jedna z mnoha tragicky promarněných příležitostí. Můžeme spekulovat o tom, zda je pro vysoké církevní představitele snazší vzdát se okázalých titulů, nebo bohatství. Nevíme. Víme však zcela jistě, že se nevzdali ani jednoho. Denně jsme toho svědky. 
Na prvním zasedání německé Synodální cesty (2020) se koketovalo s myšlenkou dočasného opuštění církevních a akademických titulů. Když ale jedna z přítomných teoložek vážně nabídla demisi svého profesorského titulu výměnou za demisi titulu biskupa, hierarchové se ošívali. Na prosté oslovení “pane” jednoduše nebyli připravení. Oslovení v církvi je performativní. Nejde o pouhé označení k rozlišení osoby. Opírá se o nadřazenost a moc a současně tuto moc vytváří. Oslovujeme-li někoho “otče”, těžko se odvážíme zpochybnit jeho stanovisko. Je to jako s dospělými dětmi. Často si netroufají nesouhlasit s rodiči, ačkoliv cizímu člověku by se ve stejné věci postavily. Je vlastně absurdní, jak pevně mohlo v katolické církvi zdomácnět a zakořenit oslovení, které evangelium výslovně nedoporučuje. 
Zneužití moci, vycházející na světlo od konce 90. let a s vyšší intenzitou pak ve druhém desetiletí, umožňuje právě její výlučná koncentrace v rukou ordinovaných osob, absolutní vyloučení laiků z rozhodování a přetrvávající (protikoncilní) představa, že posvěcená osoba má jakožto prostředník mezi nebem a zemí (sic!) přidanou hodnotu a nárok na zvláštní zacházení. Nejde o dobro církve, jejíž pověst musíme chránit, aby mohla věrohodně hlásat Krista. Věrohodnost hlásání zaručuje pravda, ne pověst. Rozhodování v rukou ordinovaných bez jakékoliv formy spoluúčasti staví laiky do pozice nesamostatných dětí. Mnoho kněží a biskupů si na dospělost laiků ještě nezvyklo a ještě větší množství laiků si nezvyklo na to, že už dávno měli být dospělí. A ti, kteří se v kléru či v jeho stínu cítí být dospělí, se pravděpodobně dopouštějí řady pubertálních chyb. 
Podle Paula Michaela Zulehnera je synodální cesta světové církve Františkovým pokusem posunout reformy, které koncil zahájil. Má jít o hledání forem spoluúčasti. Církev nemá být absolutistickou monarchií, jenže v mnoha ohledech touto absolutistickou společností je. Je příliš jednoduché odvolávat se na vedení Ducha a současně si nárokovat dar rozlišování. Jakékoliv rozhodnutí je pak možno předkládat jako Boží vůli. (Je až úsměvné, zvolí-li biskupská konference na svém pravidelném zasedání nového předsedu a výsledek volby prezentuje jako působení Ducha. Jako by se omlouvala za demokratický prvek volby své církevně-sekulární právnické osoby a potřebovala jeho posvěcení.) Podle Zulehnera by velmi prospělo zavedení některých demokratických prvků do církevních struktur. Připomíná, že mnohé v ní kdysi byly nebo do dneška jsou. Arcibiskup Graubner naproti tomu v rozhovoru pro českou redakci vatikánského rozhlasu zdůraznil, že “církev není žádná demokracie, kde se něco přehlasuje nebo prosadí”. 
Proč ta obrana? Proč to strašení demokracií? Máme strach z demokratických prvků komunikace? Že synodální proces neuhlídáme? Že při naslouchání uslyšíme něco, co nechceme? Nebo nedej Bože – že se skutečně projeví Duch svatý? Pan arcibiskup není jediný, kdo církev brání proti demokracii. Podobně se má vyjadřovat i Přípravný dokument vydaný římskou kurií 7. září 2021. Ten říká, že “konzultace Božího lidu neznamená, že by se církev měla přizpůsobit pojetí demokracie založené na principu většiny”.[1] Varování před demokracií apriori slyšíme pokaždé, kdykoliv si jako laici přejeme promluvit. Papež František sám tak trochu brzdí přílišný optimismus, když říká, že jádrem úvah není ani tak prohloubení toho či onoho tématu, jako spíš učení se způsobu života církve, který se na všech úrovních vyznačuje vzájemným nasloucháním a pastoračním postojem. O jeho naslouchání víme; promlouvá k nám téměř denně jazykem, který je nám blízký. Církev skutečně není demokratická, nýbrž synodální. Synodalita je víc než demokracie. 
Synodální proces je pokusem zahájit dialog mezi nositeli moci a nositeli “bezmoci”. Tato “bezmoc” není zcela bezmocná, protože ani mocní se neobejdou bez těch, kterým chtějí vládnout (v jazyce církve “sloužit”). Německý sociolog náboženství Michael Ebertz říká, že moc není všechno, ale bez moci je všechno ničím. Církev se bez moci neobejde, existuje ale i “moc zdola”. Kněz odpouštějící hříchy ve svátosti smíření tak činí z moci svého úřadu. O tuto moc ho připravují věřící, kteří ztrácejí o svátosti zájem. Pokřtění, kteří ztratili důvěru v institucionální církev, ji opouštějí a církev tím svoji moc ztrácí. “Moc bezmocných” vykrystalizuje v dobrém případě v moc pokřtěných, kteří odešli na okraj církve a našli nesvátostný zdroj Boží pomoci. Protože Bůh člověka neopouští, byť si my, kteří jsme “uvnitř”, myslíme, že opustil svátostný život ke své vlastní škodě. V ideálním případě se pak “moc bezmocných” stává zralým vnitřním postojem pokřtěných, kteří zpracovali zklamání a těžká zranění a jsou schopní rozložit klerikalismus zevnitř. 
Synodální proces tedy klade nároky především na biskupy. Právě biskupové by měli být povzbuzeni k učení se způsobu života, který (podle Františka) postrádá pokušení klerikalismu a rigidity. Biskupové mají vyměnit právnický postoj k člověku za pastorační. Jsou to oni, kteří v současné hierarchické struktuře hovoří k věřícím, a jsou to téměř výlučně laici, kteří dosud poslouchali bez možnosti se zapojit. Slova našich biskupů prostřednictvím pastýřských listů ostatně nebyla v minulých letech vždy zdařilá. V synodálním procesu by naslouchání mělo být vzájemné. Vlastně by naslouchání biskupů mělo převažovat. 
Témata, která je příhodné vyložit na synodní stůl, nastínil už zmíněný profesor Zulehner ve své osmidílné sérii, z níž jsme na Christnetu zpracovali zkrácený výtah. Misie v globalizovaném světě, nová sociální otázka (chudí v bohatých zemích), klimatická a migrační krize, postavení ženy, lidé na periferii, trvalá synodalita. Jakkoliv jsou to témata lákavá k dialogu, jejich řešení není vlastním cílem synodálního procesu. To by pro nás mohlo znamenat zklamání. Cílem je samotný dialog. František ví, že radikální řešení má svá úskalí. Než se přistoupí k nějaké změně, musí se o ní nejdřív mluvit. Tabuizace mnoha témat vedla k tomu, že o nich nemáme ani tušení. Nevěříme přeživším sexuálního zneužívání, protože nám bylo dlouhá desetiletí namlouváno, že žádní nejsou. Institucionální církev nerozumí ženám, protože k nim přistupuje z pozice stařešinů patriarchální společnosti. Lidé existenčně zajištění nerozumí lidem v dluhové pasti. Lidé žijící v iluzi řádu, v němž má všechno pevně stanovené správné místo, nerozumí lidem, kteří se narodili v realitě tekutého ne-řádu, v němž se správné místo teprve hledá. Ti, kteří se cítí povolaní vést, zapomínají v rutinním vedení druhých na vlastní hledání.

A protože ani biskupové ani my ostatní nemáme ve vzájemném dialogu dlouholetou praxi, začátek našeho dialogu bude nutně neobratný a rozpačitý. Už samotné váhání v začátcích dialogu je známkou naší neobratnosti. Německá synodální cesta běží už ve druhém zasedání od r. 2019. Rakouská Katolická akce nejpozději od července letošního roku začala připravovat diskusní okruhy a organizační harmonogram. V české místní církvi jako bychom stále čekali, až co přijde shora. Je málo netrpělivých kreativců. Kromě webových stránek chebské farnosti, FB stránky “Za synodální církev, synoda 2021-2023”, několika relací Radia Proglas a velmi sporých informací na stránkách ČBK není zatím na synodním obzoru téměř nic.[2] Přípravný dokument začátkem října nebyl ještě do češtiny přeložen. Litoměřický biskup Baxant sice pastýřským listem avizoval rozesílání dotazníků do farností, ovšem posluchač zvyklý na nucenou pasivitu u tohoto druhu dialogického monologu si klade otázku: Jaký bude osud takových dotazníků? Vyčerpává se diecézní fáze jejich vyplněním? Neměli bychom my v našich společenstvích sestavit dotazníky, na které by odpovídali biskupové? 
Nedostatečná informovanost ze strany biskupství a pastoračních center vzbuzuje mírnou netrpělivost na úrovni farností a živých církevních společenství. Mírná netrpělivost je vlastně žádoucí. Zvyšuje zájem a může být katalyzátorem kreativity. Bohu díky zatím nezazněly výzvy k (nemírné) trpělivosti, s níž máme dlouhodobé historické zkušenosti. 
Co nám tedy synodální proces může přinést? Bylo by prostě fajn, kdyby k nám biskupové promlouvali i jinak, než jen prostřednictvím pastýřských listů a kázání při slavnostních příležitostech. Bylo by fajn moci v jejich přítomnosti položit otázky, na které nehledáme okamžitou a vyčerpávající odpověď. Zažít prostředí svobody, s níž mohu vyslovit jakoukoliv i bláznivou otázku, potěžkat ji, nechat ji zaznít, rezonovat, zaposlouchat se do ozvěny a posléze spolu s druhými nacházet odpověď, nebo ji svobodně opustit a zavrhnout beze strachu, že budu druhými převálcovaná, zesměšněná a umlácená argumenty. 
 

Autorka vystudovala historii a teologii.   Christnet.cz


[1] Nevíme, zda předběžná informace vydaná ČBK obsahuje jeho přesnou citaci. Informace pro nedočkavé novináře vznikají ve spěchu a o nedostatky v překladu zde nebývá nouze. 
 [2] Zprávu “Konference o synodalitě” o konferenci 12. října t.r. na KTF v Praze zveřejnilo Tiskové středisko ČBK teprve 6. října a neobsahuje informaci o možnosti účasti v on-line prostoru. 
� Ježíš umí ocenit všechno dobré z našeho života, ale pochvalou neplýtvá. 


Je dobré se ptát, za co slepce z dnešního úryvku chválí. My totiž máme o „víře“ povrchní mínění. Co znamená podle Ježíše? 


Je rozdíl mezi vírou, že Bůh existuje, a mezi důvěřováním Bohu víc než sobě, vlastním názorům. (Satan není ateista, o existenci Boha nepochybuje.) Jedna Polka pravila: „Já jsem praktikující (chodím do kostela), ale jsem nevěřící.“ 


     Lékař se pacienta neptá, co si přeje, samozřejmě si nemocný přeje uzdravení. Proč se tedy Ježíš ptá, co si slepec přeje? 


My Boha často ujišťujme: „Bože, v tebe věřím, v tebe doufám, tebe nadevše miluji.“ S takto sebejistým člověkem Ježíš nemůže hnout (vzpomeňme na „bohatého mladíka“), protože si dotyčný myslí, že jeho vztah k Bohu je dostačující. 


Důvěřování Bohu je živým vztahem vyžadujícím neustálou práci a snahu čím dál víc Bohu porozumět, abych na něho dal víc než na vlastní dojmy a názory. Říkáme si, že modlitba je činem, který nás má dovést k dalšímu činu. Proto se Ježíš ptá. Co chceš, abych pro tebe učinil a co pro to uděláš ty?  


     Co znamenají slova: „Jdi, tvá víra tě zachránila.“? 


Mnohokráte jsme Boha prosili o pomoc a věřili, že Bůh je schopen zachránit lidí v ohrožení smrti – a nic se nestalo, miliony lidí nejen ve válce umírali dál a dál.


Syrský Náman se nechal přemluvit svými lidmi, aby vlezl do potoka, ale nevěřil, že by mu to pomohlo. Přesto byl uzdraven z malomocenství. Nahlédl, že jeho náboženské poznání je malé a vydal se k proroku Hospodina. 


Kdo se ptá (kdo hledá a vytrvale usiluje), ten se může dozvědět něco dalšího. (Srv. L 11:9)


Ten, který se neptá – kdo si myslí, že druhý neví víc než on sám – ten se nedozví nic nového. (Možná se ale spokojí s klerikální výmluvou: „To je tajemství.“ Jak by ale přijal odpověď lékaře: „Vaše nemoc je tajemstvím.“?)


Ježíš mnoha lidem nemohl pomoci (srv. např. Mt 13:58).


Marek ve svém evangeliu popisuje: „Ježíš se zjevil samým jedenácti, když byli u stolu; káral jejich nevěru a tvrdost srdce, poněvadž nevěřili těm, kteří ho viděli vzkříšeného.“ (Mk 16:14) 


Ježíšova matka na svatbě v Káni Galilejské porozuměla Ježíšovým slovům: „Ještě nepřišla má hodina – nejsou připraveny podmínky,“ (J 3:1n) a vyzvala služebníky k tomu, aby udělali to, co jim Ježíš řekne. 





� „Slyš, Izraeli, Hospodin je náš Bůh, Hospodin jediný (jedinečný).


Budeš milovat Hospodina, svého Boha, celým svým srdcem a celou svou duší a celou svou silou.


A tato slova, která ti dnes kladu na srdce, budeš mít v srdci.


Budeš je vštěpovat svým synům a budeš o nich rozmlouvat, když budeš sedět doma nebo půjdeš cestou, když budeš uléhat nebo vstávat.


Uvážeš si je jako znamení na ruku a budeš je mít jako čelenku („diamant“) na čele mezi očima.


Napíšeš je také na veřeje svého domu a na své brány.


Až tě Hospodin, tvůj Bůh, přivede do země, o které přísahal tvým otcům Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi, že ti ji dá, a dá ti veliká a dobrá města, která jsi nestavěl, domy plné všeho dobrého, které jsi nenaplnil, vykopané studny, které jsi nevykopal, vinice a olivoví, které jsi nevysadil, a budeš jíst a nasytíš se – pak si dávej pozor, abys nezapomněl na Hospodina, který tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví.


Hospodina, svého Boha, se budeš bát, jemu budeš sloužit, při jeho jménu přísahat.“ (Dt 6: 4-13)





� Dt 6: 20-25   Až se tě tvůj syn v budoucnu zeptá: „Co to jsou ta svědectví, pokyny a práva, která vám svěřil k životu Hospodin, náš Bůh?,“ odvětíš svému synu: „Byli jsme faraónovými otroky v Egyptě a Hospodin nás vyvedl z Egypta pevnou rukou. Před našimi zraky činil Hospodin znamení a zázraky veliké a zlé proti Egyptu, proti faraónovi i proti celému jeho domu.


Ale odtamtud nás vyvedl, aby nás uvedl sem a dal nám zemi, kterou přísežně přislíbil našim otcům.


Hospodin nám kladl na srdce, abychom dodržovali všechna tato nařízení, báli se Hospodina, svého Boha, aby s námi bylo dobře po všechny dny, aby nás zachoval při životě, jak tomu je dnes. 


Bude se nám počítat za spravedlnost, budeme-li bedlivě dodržovat každý tento pokyn před Hospodinem, svým Bohem, jak nám uložil. “ 





� Ježíš – který je pro nás novým Stromem života – nás každou neděli zve k hostině svého slova a ke svému stolu, kde nám – své nevěstě – pokaždé opakuje svůj svatební slib a zve ke svatební hostině, ve které nám osobně dává sám sebe. O tomu bude znovu mluvit za dva týdny. znovu mluvit   








30. neděle v mezidobí         Jer 31: 7-9        Žid 5: 1-6        Mk 10: 46-52         24. října 2021 

