Poznámky k biblickým textům liturgie

4. neděle v mezidobí         Dt 18: 15-20        1Kor7: 32-35        Mk 1: 21-28         28. ledna 2024
Začnu s evangeliem a pak se vrátíme k prvnímu čtení. 

Ježíšovi učedníci byli ohromeni úrovní Ježíšova vyučování. Ježíš navíc přicházel s velikou mocí, uzdravoval nemocné a zbavoval lidi démonů. 

(Dodneška vidíme, jak někteří lidé značně trpí duševní a duchovní zátěží. Psychofarmaka nejsou vždy účinná. Někdy se tito nemocní dostanou do tak strašného tlaku, že si vezmou život.) 

K prvnímu čtení.  

V církvi se s tímto důležitým textem nepracuje. Bohumil Bílý mně k porozumění Písmu otevřel oči. Nebudu o tom mluvit poprvé. 

Vybral jsem řadu biblických míst, která nám odkryjí klíč k porozumění zázrakům v Bibli. Židé berou vyprávění Bible vážně. Přesvědčili se, že Boží slovo pro ně má velkou cenu. Znovu a znovu je promýšlejí a nechávají se jím vést. Učíme se od nich číst Bibli „hebrejsky“. 

Začneme od Mojžíše. 
Hospodin poslal Mojžíše jako svého velvyslance k faraónovi. Aby Mojžíš setkání s faraonem přežil a dosáhl propuštění Izraelitů z otroctví, vybavil Hospodin Mojžíše velikou mocí. 

Exodus 3:8.11-12  Hospodin řekl Mojžíšovi: „Sestoupil jsem, abych svůj lid vysvobodil z moci Egypta a vyvedl jej z oné země do země otců.“ Ale Mojžíš Bohu odpíral: "Kdo jsem já, abych šel k faraónovi a vyvedl Izraelce z Egypta?" Odpověděl: „Já budu s tebou!“

Exodus 4:1-9  Mojžíš znovu namítal: "Nikoli, lidé mně neuvěří a neuposlechnou mě, ale řeknou: Hospodin se ti neukázal." 
Hospodin mu řekl: "Co to máš v ruce?" Odpověděl: "Hůl." Hospodin řekl: "Hoď ji na zem." Hodil ji na zem a stal se z ní had. Mojžíš se dal před ním na útěk. 
Ale Hospodin Mojžíšovi poručil: "Vztáhni ruku a chyť ho za ocas." Vztáhl tedy ruku, uchopil ho a v dlani se mu z něho stala hůl. "Aby uvěřili, že se ti ukázal Hospodin, Bůh jejich otců, Bůh Abrahamův, Bůh Izákův a Bůh Jákobův." 
Dále mu Hospodin řekl: "Vlož si ruku za ňadra." Vložil tedy ruku za ňadra. Když ruku vytáhl, byla malomocná, bílá jako sníh. Tu poručil: "Dej ruku zpět za ňadra." Dal ruku zpět za ňadra. Když ji ze záňadří vytáhl, byla opět jako ostatní tělo. 
"A tak jestliže ti neuvěří a nedají na první znamení, uvěří druhému znamení. 
Jestliže však neuvěří ani těmto dvěma znamením a neuposlechnou tě, nabereš vodu z Nilu a vyleješ ji na suchou zemi. Z vody, kterou nabereš z Nilu, se stane na suché zemi krev." 
Ex 7: 10-13  Mojžíš s Áronem předstoupili před faraóna a učinili, jak Hospodin přikázal. Áron hodil svou hůl před faraóna i před jeho služebníky a ona se stala drakem. Farao však také povolal mudrce a čaroděje, a egyptští věštci učinili svými kejklemi totéž. Hodili každý svou hůl na zem a ony se staly draky. Ale Áronova hůl jejich hole pohltila. 
 Srdce faraónovo se však zatvrdilo a neposlechl je, jak Hospodin předpověděl. 
Ex 7: 19-22  Hospodin řekl Mojžíšovi: "Vyzvi Árona: »Vezmi svou hůl a vztáhni ruku nad egyptské vody, nad průplavy, nad říční ramena, nad jezera, vůbec nad všechny nahromaděné vody.«  Stanou se krví. V celé egyptské zemi bude krev, i ve džberech a džbánech." 
Mojžíš a Áron učinili, jak Hospodin přikázal. Áron pozdvihl hůl a před očima faraóna a jeho služebníků udeřil do vody v Nilu a všechna voda Nilu se proměnila v krev. 
Ryby v Nilu lekly, Nil začal páchnout a Egypťané nemohli vodu z Nilu pít. A krev byla v celé egyptské zemi. Ale totéž učinili egyptští věštci svými kejklemi. Faraónovo srdce se zatvrdilo a neposlechl je, jak Hospodin předpověděl. 
Exodus 8: 1-9  Hospodin dále řekl Mojžíšovi: "Vyzvi Árona: »Vztáhni ruku se svou holí nad průplavy, nad říční ramena i nad jezera a vyveď na egyptskou zemi žáby.«" 
Áron vztáhl ruku nad egyptské vody a žáby vylézaly, až pokryly egyptskou zemi. 
Ale totéž učinili věštci svými kejklemi a i oni vyvedli na egyptskou zemi žáby. 
Tu povolal farao Mojžíše a Árona a řekl: "Proste Hospodina, aby mě i můj lid zbavil žab. Pak propustím lid, aby obětoval Hospodinu." 
Mojžíš faraónovi odvětil: "Rač mi sdělit, kdy mám prosit za tebe, za tvé služebníky a za tvůj lid, aby Hospodin vyhladil žáby u tebe i v tvých domech. Zůstanou jen v Nilu." 
Farao odpověděl: "Zítra." Mojžíš řekl: "Ať je podle tvého slova, abys poznal, že nikdo není jako Hospodin, náš Bůh. 
Žáby se stáhnou od tebe i z tvých domů, od tvých služebníků a od tvého lidu. Zůstanou jen v Nilu."

Nato odešel Mojžíš s Áronem od faraóna a Mojžíš úpěnlivě volal k Hospodinu kvůli žábám, kterými faraóna postihl. 
Hospodin učinil podle Mojžíšovy prosby a žáby v domech, ve dvorcích i na polích pošly. 
Ex 8: 12-15 Hospodin řekl Mojžíšovi: "Vyzvi Árona: »Vztáhni svou hůl a udeř do prachu na zemi!« Stanou se z něho po celé egyptské zemi komáři." 
I učinili tak. Áron vztáhl ruku s holí a udeřil do prachu na zemi a na lidech i na dobytku se objevili komáři. Po celé egyptské zemi se ze všeho prachu země stali komáři. 
Když totéž chtěli učinit věštci svými kejklemi, totiž vyvést komáry, nemohli. A komáři byli na lidech i na dobytku. 
Věštci tedy řekli faraónovi: "Je to prst Boží." Srdce faraónovo se však zatvrdilo a neposlechl je, jak Hospodin předpověděl. 
Záchrana Izraelitů se podařila. 

Hospodin na hoře Sinaji uzavřel s lidmi (manželskou) smlouvu. Setkání bylo doprovázeno hrozivými projevy. Ne k zastrašení lidí, ale jako projev moci (Hospodina máme respektovat – máme mít k němu bázeň a úctu za jeho péči a mnohá vysvobození). 

Lidé byli vyděšení a řekli Mojžíšovi: „Nejsme jako ty, který ses odvážil mluvit s Hospodinem tváří v tvář“ a vyjednali si, aby k nim Hospodin posílal lidské posly. 
Exodus 19: 3-9  

Mojžíš vystoupil k Bohu. Hospodin k němu zavolal z hory: "Toto povíš domu Jákobovu a oznámíš synům Izraele: Vy sami jste viděli, co jsem učinil Egyptu. Nesl jsem vás na orlích křídlech a přivedl vás k sobě. 
Nyní tedy, budete-li mě skutečně poslouchat a dodržovat mou smlouvu, budete mi zvláštním vlastnictvím jako žádný jiný lid, třebaže má je celá země. 
Budete mi královstvím kněží, pronárodem svatým. To jsou slova, která promluvíš k synům Izraele." 
Mojžíš přišel, zavolal starší lidu a předložil jim všechno, co mu Hospodin přikázal. 
Všechen lid odpověděl jednomyslně: "Budeme dělat všechno, co nám Hospodin uložil." Mojžíš tlumočil odpověď lidu Hospodinu. 
Hospodin řekl Mojžíšovi: "Hle, přijdu k tobě v hustém oblaku, aby lid slyšel, až s tebou budu mluvit, a aby ti provždy věřili." 
Ex 20: 18-22  Všechen lid pozoroval hřmění a blýskání, zvuk polnice a kouřící se horu. Lid to pozoroval, chvěl se a zůstal stát opodál. 
Řekli Mojžíšovi: "Mluv s námi ty a budeme poslouchat. Bůh ať s námi nemluví, abychom nezemřeli." 
Mojžíš lidu odpověděl: "Nebojte se! Bůh přišel proto, aby vás vyzkoušel, aby bylo zřejmé, že se ho budete bát a přestanete hřešit." 
Lid zůstal stát opodál a Mojžíš přistoupil k mračnu, v němž byl Bůh. 
Hospodin řekl Mojžíšovi: "Toto řekneš synům Izraele: Viděli jste, že jsem s vámi mluvil z nebe.“
Mojžíš na konci života znovu svolal celý Izrael a řekl jim: 

Dt 5: 1-6  „Slyš, Izraeli, nařízení a práva, která vám dnes vyhlašuji. Učte se jim a bedlivě je dodržujte. Hospodin, náš Bůh, s námi uzavřel na Chorébu smlouvu. 
Tuto smlouvu neuzavřel Hospodin jen s našimi otci, ale s námi všemi, kteří jsme tu naživu. Tváří v tvář mluvil s vámi Hospodin na hoře zprostředku ohně. Já jsem stál v oné době mezi Hospodinem a vámi, abych vám oznámil Hospodinovo slovo, protože jste se báli ohně a nevystoupili jste na horu. Řekl: "Já jsem Hospodin, tvůj Bůh; já jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví." 
Dt 5: 22-33  Tato slova mluvil Hospodin k celému vašemu shromáždění na hoře zprostředku ohně, oblaku a mrákoty mocným hlasem. Napsal je na dvě kamenné desky a dal je mně. 
Jakmile jste uslyšeli hlas zprostředku tmy, zatímco hora planula ohněm, přistoupili jste ke mně, všichni představitelé vašich kmenů a vaši starší, a řekli jste: "Hle, Hospodin, náš Bůh, nám ukázal svou slávu a velikost. Slyšeli jsme jeho hlas zprostředku ohně a viděli jsme dnešního dne, že Bůh mluví s člověkem a ten může zůstat naživu. Ale proč bychom teď měli zemřít? Vždyť nás tento veliký oheň pozře. Uslyšíme-li ještě dál hlas Hospodina, svého Boha, zemřeme. 
Kdo ze všeho tvorstva by mohl slyšet hlas živého Boha, mluvícího zprostředku ohně, jako slyšíme my, a zůstat naživu? 
Přistup k němu ty a vyslechni všechno, co Hospodin, náš Bůh, řekne. Ty nám pak vypovíš všechno, co k tobě promluví Hospodin, náš Bůh, a my to vyposlechneme a učiníme." 
Hospodin vyslechl vaše slova, když jste mluvili ke mně, a řekl mi: "Vyslechl jsem slova tohoto lidu, jak mluvili k tobě. Dobře to všechno pověděli. Kéž mají stále takové srdce, aby žili v „bázni“ po všechny dny a dbali na všechny mé pokyny, aby se jim i jejich synům vždycky vedlo dobře. 
Stůj zde u mne a já ti sdělím všechny pokyny, nařízení a práva, kterým je budeš učit, aby je dodržovali v zemi, kterou jim dávám do vlastnictví." 
Bedlivě dodržujte, co vám určil Hospodin, váš Bůh, neuchylujte se napravo ani nalevo. 
Ve všem se držte cesty, kterou vám Hospodin, váš Bůh, dává a tak zůstanete naživu, dobře se vám povede a budete dlouho živi v zemi, kterou máte obsadit. 
Nebezpečných svůdců, manipulátorů, podvodníků a zločinců usilujících o moc, je na světě stále dost. Naivita a slepá důvěra k manipulátorům je nebezpečná, někdy smrtelně. Proto Hospodin ustanovil pravidlo o legitimaci božího posla. Posel má povinnost se legitimovat adresátovi a adresát má povinnost vyžadovat od posla legitimaci (důkaz, znamení, zázrak). 
Dt 13:1-10  Všechno, co vám přikazuji, budete bedlivě dodržovat, říká Hospodin. Nic k tomu nepřidáš a nic z toho neubereš. 
Kdyby povstal ve tvém středu prorok nebo někdo, kdo hádá ze snů, a nabídl ti znamení nebo zázrak, i kdyby se dostavilo to znamení nebo ten zázrak, o němž ti mluvil, když říkal: "Pojďme za jinými bohy", které jsi neznal, "a služme jim", neuposlechneš slov takového proroka nebo toho, kdo hádá ze snů. To vás zkouší Hospodin, váš Bůh, aby poznal, zda milujete Hospodina, svého Boha, celým svým srdcem a celou svou duší. Hospodina, svého Boha, budete následovat a jeho se budete bát, budete dbát na jeho pokyny a poslouchat ho, jemu budete sloužit a k němu se přimknete.

Avšak takový prorok nebo ten, kdo hádá ze snů, bude usmrcen, protože přemlouval k odpadnutí od Hospodina, vašeho Boha, který vás vyvedl z egyptské země a vykoupil tě z domu otroctví. Chtěl tě svést z cesty, po které ti Hospodin, tvůj Bůh, přikázal chodit. I odstraníš zlo ze svého středu.

Kdyby tě tvůj bratr, syn tvé matky, nebo tvůj syn nebo tvá dcera nebo tvá vlastní žena nebo tvůj nejmilejší přítel potají ponoukal: "Pojďme sloužit jiným bohům," které jsi neznal ty ani tvoji otcové, některým z bohů těch národů, které jsou kolem vás, ať blízko tebe nebo daleko od tebe, od jednoho konce země až k druhému konci země, nepřivolíš mu a neuposlechneš ho, nebudeš ho litovat ani s ním mít soucit ani ho krýt. Musíš ho zabít. Nejprve se proti němu pozdvihne tvoje ruka, aby ho usmrtila, potom ruce všeho lidu. 
Dt 18: 9-22  Až vstoupíš do země, kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh, neuč se jednat podle ohavností oněch pronárodů. Ať se u tebe nevyskytne nikdo, kdo by provedl svého syna nebo svou dceru ohněm, věštec obírající se věštbami, mrakopravec ani hadač ani čaroděj ani zaklínač ani ten, kdo se doptává duchů zemřelých, ani jasnovidec ani ten, kdo se dotazuje mrtvých. Každého, kdo činí tyto věci, má Hospodin v ohavnosti. Právě pro tyto ohavnosti Hospodin, tvůj Bůh, před tebou vyhání ony pronárody. 
Budeš se dokonale držet Hospodina, svého Boha. 
Tyto pronárody, které si podrobíš, poslouchají mrakopravce a věštce, ale tobě to Hospodin, tvůj Bůh, nedovolil. 
Hospodin, tvůj Bůh, ti povolá z tvého středu, z tvých bratří, proroka jako jsem já. Jeho budete poslouchat, zcela podle toho, co jsi žádal od Hospodina, svého Boha, na Chorébu v den shromáždění: "Kéž neslyším už hlas Hospodina, svého Boha, a nevidím už ten veliký oheň, abych nezemřel." 
Hospodin mi řekl: "Dobře to pověděli. Povolám jim proroka z jejich bratří, jako jsi ty. Do jeho úst vložím svá slova a on jim bude mluvit vše, co mu přikáži. 
Kdo by má slova, která on bude mluvit mým jménem, neposlouchal, toho já sám budu volat k odpovědnosti.

Avšak prorok, který by opovážlivě mluvil mým jménem něco, co jsem mu mluvit nepřikázal, nebo který by mluvil jménem jiných bohů, takový prorok zemře." 
V srdci si asi říkáš: "Jak poznáme slovo, které Hospodin nepromluvil?" 
Nuže, promluví-li prorok jménem Hospodinovým a věc se nestane a nesplní, nepromluvil to slovo Hospodin. Opovážlivě je mluvil ten prorok sám; nelekej se toho. 
Zopakuji: Zázrak je znamením od Hospodina, kterým se má boží posel prokázat, že přichází od Nejvyššího. 

Zázrak je to, co je za naším zrakem. 

Rodiče se o nás obdivuhodně starali. Tím nám poskytli nezpochybnitelné zkušenosti. Přesvědčili jsme se, že jim můžeme důvěřovat. 
Zázraků okolo nás velice přibývá … 

Smyslu biblických zázraků lze porozumět. Zázrak nevyrábí „víru,“ ale potvrzuje hodnověrnost svědka. 

Ježíš konal mnohá „znamení“. 
Uvedu jen tři místa z evangelií a za týden budu pokračovat. 

Jan 10: 24-30  Židé Ježíše obklopili a řekli mu: "Jak dlouho nás chceš držet v nejistotě? Jsi-li Mesiáš, řekni nám to otevřeně!" 
Ježíš jim odpověděl: "Řekl jsem vám to, a nevěříte. Skutky, které činím ve jménu Otce, ty o mně vydávají svědectví. Ale vy nevěříte, protože nejste z mých ovcí. 
Moje ovce slyší můj hlas, já je znám, jdou za mnou a já jim dávám věčný život: nezahynou navěky a nikdo je z mé ruky nevyrve.  Můj Otec, který mi je dal, je větší nade všecky, a nikdo je nemůže vyrvat z Otcovy ruky. Já a Otec jsme jedno." 
Jan 10: 37-49 Ježíš svým odpůrcům řekl: „Nečiním-li skutky svého Otce, nevěřte mi! Jestliže je však činím a nevěříte mně, věřte těm skutkům, abyste jednou provždy pochopili, že Otec je ve mně a já v Otci." 
Opět se ho chtěli zmocnit, on jim však unikl. 
Odešel znovu na druhý břeh Jordánu, na místo, kde dříve křtil Jan, a tam se zdržoval. 
Mnozí k němu přicházeli a říkali: "Jan sice neučinil žádné znamení, ale vše, co o něm řekl, je pravda." A mnoho lidí tam v Ježíše uvěřilo. 
Matouš 11:20-24   Ježíš počal kárat města, ve kterých se stalo nejvíc jeho mocných skutků, že se neobrátila: "Běda ti, Chorazin, běda ti, Betsaido! Kdyby se byly v Týru a Sidónu dály takové mocné skutky jako u vás, dávno by byli oblékli žíněný šat, sypali se popelem a činili pokání. Ale pravím vám: Týru a Sidónu bude lehčeji v den soudu, nežli vám. 
A ty, Kafarnaum, budeš snad vyvýšeno až do nebe? Až do propasti klesneš! Neboť kdyby se byly v Sodomě odehrály takové mocné skutky, jako u vás, stála by podnes. Ale pravím vám: zemi Sodomské bude lehčeji v den soudu, nežli tobě." 
Pokud jste pracovali s uvedenými biblickými texty (napište si otázky, ptejte se a hledejte odpovědi), 

můžete získat jeden ze sedmi „klíčů“ od „královské pokladnice a korunovačních klenotů“. 

Ve čtvrtek na biblické hodině (přes Zoom) se také – pomocí vašich otázek – k tomuto důležitému tématu vrátíme. 
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