Poznámky k nedělní liturgii 21. října  2012 
pokračování v cyklu úvah o Večeři Páně 
XXV.   O  JEDNOTLIVÝCH  PRVCÍCH  BOHOSLUŽBY  –  4. část

Křest je smluveným znamením mezi Bohem a námi. Křtem nám Bůh ukazuje, že se nám zasvětil  a my jsme mu odpověděli – při křtu jsme se zasvětili jemu. 

Bůh prohlásil, že nás miluje bezpodmínečnou, bezvýhradnou láskou. Co Bůh řekne, to platí. 

Jenže my jsme teprve na cestě. Teprve se učíme žít. Potřebujeme podporu, výživu, smilování a stálou pomoc. Naštěstí nejsme odkázáni jen na své síly. Aby naše sjednocení s Bohem a bratřími nestálo jen na naší touze srovnat si krok s Ježíšem, zve nás Ježíš ke své hostině, aby nás mohl obdarovávat a dotvářet zevnitř. 

17.   Modlitba Páně.  

Modlitba Páně při večeři Páně je „modlitbou před jídlem“. 

Má zvláštní charakter. Dotýká se všeho podstatného, čeho je k následování Ježíše a ke sjednocení s ním zapotřebí. (Modlitba Páně by si zasloužila samostatného pojednání. Mnoho jí nerozumíme a místo abychom ji přijali jako návod k Ježíšovu umění modlitby, setkávání a rozmluvy snížili jsme ji jen na jednu z mnoha modliteb.)  /1

Po Modlitbě Páně předsedající většinou ještě rozvádí prosbu o vysvobození od zlého. 

Všichni pak odpovídají: „Neboť tvé je království i moc i sláva na věky.“ 

18.   Obřad „pozdravení pokoje“

Pokoj („šalom“)  je jedním z největších darů božích. Je souhrnem všeho obdarování. Je harmonií, přátelstvím se sebou samým, s druhými, s Bohem, s celým kosmem. Obsahuje odpuštění a smíření. /2   Šalom si nemůžeme sami obstarat. 

Jeden z mesiášských titulů je „Kníže Pokoje“. On sám nám svůj pokoj přináší. 

Dobře víme, že jej nelze přijmout jako něco, co lze strčit do kapsy. Proto o něj ústy předsedajícího prosíme.           

Pozdrav je důležitým rituálem. /3  Pozdravení pokoje ale převyšuje všechny ostatní pozdravy.

Šalom jsme přijali za svůj  program. Ježíš gratuluje těm, kteří se přidávají k vytváření božího pokoje na zemi („blahoslavení šiřitelé pokoje“).  

Přejeme jeden druhému šalom – pokoj. Není většího a hlubšího pozdravu. I Ježíš tomuto pozdravu přitakal, používal jej a neměl zapotřebí jej vylepšovat. Nezavedl jiný, „lepší“ pozdrav. /4  
Přáním pokoje vyznávám: „Chci s tebou jednat jako s Ježíšem, chci s tebou jednat jako by s tebou jednal Ježíš“. 

Samozřejmě na takové úrovni ještě nejsme, proto o dar pokoje opětovně prosíme, proto se znovu a znovu zdravíme a pokoušíme se znovu a znovu jednat jako tvůrci pokoje.  (Ježíš nás to učí, dal nám pravidla jak jednat ve sporech, při nedorozumění, provinění, atd.)

Liturgie má vliv na náš život, dotváří a povyšuje „všední“ život, ukazuje, kým jsme před Bohem a pro Boha. Liturgie nás učí kultuře, zdvořilosti, kráse, pozornostem. Vše se potřebujeme učit. Způsob, jakým se zdravíme, něco vyjadřuje. Mnoho o nás vypovídá. Je nepříjemné, podá-li nám někdo místo ruky „leklou rybu“ nebo „mokrou hadru“.  Poučené děti často umí podat ruku a podívat se druhému do očí lépe než dospělí. Jak výstižné je: „Oko do duše okno“.

Býváme v rozpacích, máme-li některým lidem při pozdravení pokoje tykat. Inu, při liturgii si přece tykáme. I biskupovi i papežovi. Dokonce smíme tykat i Bohu. /5

19.   Lámání chleba
Lámání chleba je výmluvné (ukazuje k lámání, případně trhání těla). Ježíšova obětavost se nezastavila před smrtí. /6

Zpěv „Beránku Boží“ je doprovodným zpěvem k lámání. Není kající modlitbou. Slova: „Beránku, smiluj se nad námi“,  nejsou další prosbou o odpuštění. (Ježíš se už smiloval. Za odpuštění jsme už prosili na začátku bohoslužby a – pokud jsme se smířili s lidmi – smíme mít naši prosbu o odpuštění za Bohem přijatou!) 

Zpěv je slavnostním textem, proto se má zpívat (a nemá se klečet). Oslavujeme Ježíšovo slitování, zvěstujeme jeho slitovnost. 
Možná se budou časem používat přímočařejší slova, která nebude třeba vysvětlovat. Zatím z úcty používáme vyznání Jana Předchůdce Páně a dost složitě vysvětlujeme, že slova o smilování v této souvislosti ukazují na náš pokorný přístup – neboť nepřijímáme Ježíšovu věrnou lásku za samozřejmost. 

(Jako děti jsme přiběhli odpoledne na svačinu domů a prosili jsme maminku o jídlo. A ona už krájela chleby nebo je měla připravené. Prosili jsme, neboť nic není samozřejmostí.) 

Zpěv Beránku boží je oslavou, radujeme se z toho, jakého máme Pána a Bratra.  

Ježíš nás pokaždé svou hostinou chce znovu ujistit, že jeho přátelství trvá. (Každé stolování má tuto funkci – samozřejmě v odpovídající míře jednotlivému druhu hostiny. Už společné jídlo u stolu doma nebo na návštěvě předpokládá blízkost stolujících.)  

Ježíšova hostina není odměnou za výkon, za odměnu. Proto vyznáváme „Pane nezasloužím si, abys ke mně přišel …“ 

Opět nejde o kající gesto. Následující slova: „ale řekni jen slovo, a má duše bude uzdravena“, nám důrazně připomínají, že Bůh může odpustit – říci k našim proviněním své slovo – ale jen tehdy(!), až když jsme se přinejmenším pokoušeli dát do pořádku naše pošramocené vztahy.  

Pokud jsem se nepokusil o domluvu, o vstřícný krok k druhému, nemůže Bůh své „slovo“ říci.  

Říkat: „Pane, řekni jen slovo, a má duše bude uzdravena“, automaticky, by bylo opovážlivostí. 

K osvobozujícímu božímu „slovu“ máme klíč ve vlastní kapse.

„Má-li někdo něco proti tobě, jdi se s ním nejprve smířit. Pak teprve přijď.“ Srov. Mt, 5,23-26

Při prosbě o odpuštění nelze obejít toho, koho jsme poškodili. 

„Mějte se na pozoru! Když tvůj bratr zhřeší, pokárej ho, a bude-li toho litovat, odpusť mu. A jestliže proti tobě zhřeší sedmkrát za den, a sedmkrát k tobě přijde s prosbou: `Je mi to líto´, odpustíš mu!“ (Lk 17,3-4)

„Amen, pravím vám, cokoli odmítnete na zemi, bude odmítnuto v nebi, a cokoli přijmete na zemi, bude přijato v nebi.“ Colův překlad říká: „Cokoliv svážete na zemi, bude svázáno na nebi; cokoli rozvážete na zemi, bude rozvázáno i na nebi.“ (Lk 18,18) (To platí pro všechny, to nejsou na prvním místě slova pro zpovědníky.)
„Nechť každý sám sebe zkoumá, než tento chléb jí a z tohoto kalicha pije. Kdo jí a pije a nerozpoznává, že jde o tělo Páně, jí a pije sám sobě odsouzení. Proto je mezi vámi tolik slabých a nemocných a mnozí umírají.“ (1 K 11,28-30)

Bylo by opovážlivé přidávat si nějaká pravidla vlastní. O tom my nemáme co rozhodovat. „Kdo se povyšuje (nad Ježíše a jeho pravidla) bude ponížen.“ (Srov. Mt 23. kap.) Hostitelem je Ježíš.  

Bylo by zlé, kdybychom si mysleli, že jsme hodni Stolu Páně více než někdo jiný. /7

„Komu bylo mnoho dáno, od toho se mnoho očekává, a komu mnoho svěřili, od toho budou žádat tím více“. (Lk 12,48b) 

Oceňme, že Ježíš zve ke stolu nás hříšné. /8

20.   Společné jídlo

Říkalo se „přijímání“, ale to je slabé vyjádření. 

Zatímco my teologové často „z úcty“ posunujeme Večeři Páně mimo náš život, Ježíš naopak ve své Hostině z našeho života vyšel, /9  povýšil ji a do našeho života ji obohacenou vložil a ponechal. Nevyčlenil ji někam do zvláštního prostoru jednání. /10 

Setkání s Ježíšem v jeho Hostině je nad všechny naše jiné zkušenosti ze setkání s druhými. Hůř ji ovšem chápe ten, kdo s přátelstvím lidí nemá zkušenost. /11  

Nikdo z nás jsme Boha neviděli, ale víme, že zakusíme-li zájem a přátelství od lidí, snadněji můžeme uvěřit, že o nás má zájem Bůh. 

Do Ježíšova pohoštění je třeba si promítat všechen Ježíšův přístup k lidem /12  a svou osobní zkušenost s ním. Ježíš nás objímá, prostupuje, těší, pozvedá, ujišťuje nás, že jsme bezpodmínečně milováni.  Zve nás do náruče Boží, přivádí nás jednoho k druhému. 

Židé říkají: „Moudrý je ten, kdo ví, že jeho cena nespočívá ve vlastním výkonu, ale v pozornosti, kterou mu prokazuje Bůh.“

Ježíš mě uzdravuje z mého odcizení Bohu (které se táhne od Adama), z odcizení sobě a druhých. Skrze Ježíše zakouším, jak mě má Bůh rád. I já se mohu (a mám) mít rád tak, jako mě má rád Bůh. 

Začínáme Ježíši věřit, že nás má Otec rád bezpodmínečnou láskou. Je to příjemné a osvobozující.  

Vidíme, že nás jeho přátelství ovlivňuje, činí nás lepšími. Začali jsme o sebe lépe pečovat. A i naše vztahy mají nový rozměr a hodnotu neboť Bůh má druhého rád stejně jako mne. Náš život má mnohem hlubší smysl.

Následování Krista znamená také šířit lásku Ježíšovy hostiny. Aby i ostatní zakusili sladkost boží blízkosti, mohli být uzdraveni a mohli mu důvěřovat. Vzdát se mu ne „na milost a nemilost,“ ale „na milost“. 

V dokumentu posledního koncilu „Dekret o službě a životě kněží“, čteme: „Slavení eucharistie, má-li být upřímné a dokonalé, musí vést k různým skutkům lásky …“  

Pamatujeme Ježíšova slova:  „Zadarmo jste dostali, zadarmo dávejte“ (Mt 10,8).  

„Tak ať svítí světlo vaše před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky a vzdali slávu vašemu Otci v nebesích.“ (Mt 5,16)

U Ježíšova stolu se nám může dostat nového osvícení („Ježíš nám otvírá smysl Písma a láme chléb svého přátelství“, říkají některé eucharistické modlitby).  

Mluvili jsme o určitém opomenutí Ježíšova pozvání k hostině. Znovu to připomenu. V dobách, kdy se mnoho nenaslouchalo Božímu slovu a lidé se neodvažovali ke Stolu Páně, se vymyslelo klanění a slavnost Božího Těla. Nic proti klanění, má své místo. Ale vrcholem modlitby a setkání s Bohem je porozumění /13   a sjednocení. /14 

K hostně patří jídlo a pití. Když to tak Ježíš vymyslel, těžko to může někdo vylepšovat. „Kdo se povyšuje, bude ponížen“ (srov. Mt 23,12). 

Ke způsobu stolování se ještě vrátíme.

21.   Ticho po hostině  

                                      –  je velice důležité! Pro osobní modlitbu.  

Aby každý měl možnost vnímat, zakoušet něco z toho, co setkání s Ježíšem obnáší. Jsme-li si s někým blízko a dojde-li k porozumění, k setkání, často nejsou slova potřebná. Rozumíme si i bez nich. 

22.  Závěrečná modlitba 

Osobní tichou modlitbu stolujících uzavírá předsedající modlitbou vyjadřující vděčnost za přátelství Boží a odhodlání pracovat pro boží věc ve světě. 

23. Ohlášky

Někdy je potřeba něco ohlásit. 

24.  Požehnání 

                           – je připomenutím štědrosti Boží, kterou jsme stále obdarováváni. 

Významný pastoralista a katecheta Pavel Kuneš připomíná: „ Áronské požehnání (Nu 6,22n) je hebrejsky v přítomném čase! Mělo by se překládat nikoli jako prosba o požehnání, ale jako sdělení Pána Boha, který nikoli až po prosbách, ale právě teď sám žehná, rozjasňuje a obdařuje! 
Vždyť i slova předsedajícího: „Pán s vámi“ – nejsou přáním, ale konstatováním, mají v nás probudit vědomí přítomnosti Páně ve věřících.“

25. Vyslání 

Nic neskončilo, nýbrž začíná. Jsme vysíláni šířit lásku jednoho stolu, kterou jsme opět zakusili. 
Dary nám jsou dávány ke zpracování, ke spolupráci. „Kdo má, tomu bude dáno a bude mít ještě víc; ale kdo nemá, tomu bude odňato i to, co má“. (Mt 13,12) 

Obdarování nepřijímáme jen pro sebe, dostali jsme tolik, že máme z čeho rozdávat druhým. 

Ježíš nás od svého stolu lásky posílá ke svým bratřím a sestrám, kteří v kostele nebyli nebo o něm třeba ještě ani nevědí. Název „mše“ je právě od tohoto poslání.   

„Jděte do celého světa a kažte evangelium všemu stvoření.“  (Mk 16,15)

„Dostanete sílu Ducha svatého, který na vás sestoupí, a budete mi svědky v Jeruzalémě a v celém Judsku, Samařsku a až na sám konec země.“ (Sk 1,8)

--------------------------------

Poznámky: 

         /1   Učedníci prosili Ježíše, aby jim poodkryl jeho způsob komunikace s Otcem. Starozákonní způsob modlitby je vyšší než pohanský (samozřejmě i pohanský dosahuje často pozoruhodné úrovně). My ovšem  můžeme v mnohem větší míře vědět o velikosti Boží lásky než starozákonní člověk. Od Ježíše víme, že už nemusíme trnout a ztrácet čas, zda nás Bůh vůbec přijme. Všechnu energii  můžeme věnovat úsilí dorozumět se s Bohem, porozumět mu a spolupracovat s ním. 

Lidová zbožnost si myslí, že modlitbou máme pohnout Bohem. (V údajných zjeveních prý P. Maria říká, že už nemůže udržet trestající ruku Syna a my ji prý máme modlitbami a posty pomáhat  pohnout Ježíšem, aby se nad lidstvem smiloval.) Ježíš říká: modlitba má pohnout člověkem – mnou, tebou. Bůh je lidem dostatečně nakloněn! 

Ježíšův způsob (návod) modlitby  je osvobozující a  geniální. Modlitba Páně je v prvé řadě  návodem k modlení, než modlitbou samou. Není prvotně určená ke společné modlitbě. Společně ji nelze použít jinak, než odříkáváním jejich slov v určitém tempu.  Ale šidili bychom se, pokud bychom ji soukromně používali jen tímto způsobem.  

Nespěchal bych s jejím zpěvem. Stává se pak písní. A píseň může být jen obtížně hlubokou básní. Píseň vnímáme jiným způsobem. Báseň má jinou funkci. Modlitba Páně je hluboká jako báseň, její slova jsou základním pozváním do náročného prostoru s Bohem. Zve nás k promýšlení podstatných  témat, která Ježíš vyučuje v evangeliu. Např. „buď vůle tvá“,  nelze odbýt vyslovením 10 písmen. To je zadání k objevování toho, k čemu mě Bůh zve.  

V Modlitbě Páně je obsaženo vše, co je pro nás důležité.  Ježíšovo vyučování modlitby stojí za osvojení.

           /2    Hebrejské ŠALOM překládá řečtina slovem EIRÉNE, latina PAX. 

Eiréne pro Řeky znamená čas, období mezi dvěma válkami. Boj byl ovšem  pro Řeky ctností. 

Pax byl pro Římany určitou právní jistotou (pouze pro římské občany). 

 ŠALOM objímá všechny, i otroky. Celý kosmos. 

České slovo pokoj také  není schopno vyjádřit to, co obsahuje šalom. Ani mír (původně znamenající svět) by nám zřejmě nepomohl. Aby nedocházelo ke zmatení, zploštění, nebylo by lepší přijmout šalom? Přejímáme některá cizí nepřeložitelná slova. V liturgii máme více hebrejských slov (amen, aleluja, řadu křestních jmen …).

          /3    Rituály nám ulehčují život. Někdy třeba spěcháme nebo máme starosti a nejsme schopní do pozdravu vložit celou svou pozornost. Rituál pozdravu nám pomáhá, ubezpečuje druhého, že v naších vztazích je vše v pořádku. Pozdrav dopřeje druhému to, co potřebuje.

         /4    Židé byli moudří. Nevkládali do pozdravu jméno boží. Tím by pozdrav přetížili, řekl jsem – nejsme schopni vždy dát do pozdravu celou svou pozornost. Vyslovování Božího jména – přesněji řečeno jeho opisu – naopak židé věnují velikou pozornost. 

         / 5   Bohu tykáme i za dveřmi kostela. To my si  hlídáme dveře kostela, za nimi často končívá blízkost (někdy předstíraná), za dveřmi se často chováme jinak. Bohu je posvátný celý svět. Vše posvěcuje svou laskavou přítomností. Bůh nic nepředstírá, liturgie mu není chvilkovou hrou. Bohoslužba – jeho služba nám – stále trvá, v rozmanitých a dojemných formách.

Mnohokráte  ledaskdo o nás řekne: „To je jen jejich taková hra“. Proč se nenechat unést přízní Boha a jeho důvěrné blízkosti a nešířit jeho otevřenost k lidem? 

         /6   Předchůdce Páně jednou ukázal na Ježíše: „Hle, beránek boží“. Pro žida „beránek“ ale neznamená ovečka na travičce, nýbrž stažené, vykuchané zvíře visící na háku u řezníka nebo v chrámě. V obojím případě věděli – zvíře dává život, abychom my mohli žít. 

(Ježíšovým učedníkům ovšem Janova slova nepomohla. Později se přeli i se samotným Mistrem, že je nesmysl, aby Mesiáš přišel o život: „K čemu by to bylo dobré“?)

Misionáři u eskymáků nemohli říkat: „Hle beránek boží“. Eskymáci neviděli ovce a neživili se skopovým. Misionáři tedy říkali: „Hle, tuleň boží“. 

        /7   Do farnosti přijel biskup  a při mši na patřičném místě říkal: „prosím tě, Bože, pamatuj na mne, tvého nehodného služebníka …“  

Za týden při farní mši se modlil farář: „… Bože,  prosíme tě  za tvého nehodného služebníka, našeho biskupa Josefa …“  

Biskupovi se to doneslo. Zavolal si faráře: „Co si to dovolujete?“ 

„Pane biskupe, když ta slova můžete říkat vy, i když těm slovům nevěříte, proč bych je nemohl říkat já, když těm slovům věřím?“

Na druhých vidíme jejich chyby hned, někdy škodolibě. Naopak některá slova patřící každému si na sebe mnoho nevztahujeme. 
        /8        Během víkendu se nás tatínek ptal, ukaž žákovskou knížku. Měl-li jsem tam trojku nebo poznámku, huboval. Ale nikdy neřekl, maminko, dostane jen polívku, protože se pořádně neučí nebo zlobí. Doma máme své místo u stolu, které nám nikdo neobsadí. Doma jsme bezpodmínečně milováni. V boží náruči teprve.

         /9     Každé naše slavení se odehrává také u stolu. Od slavení narozenin až po hostinu po pohřbu. Víme, co pro nás znamená nedělní oběd. 

Někdy voláme svým přátelům, dlouho jsme se neviděli, už to nemůžeme vydržet, přijďte. Na stůl pak neseme, co máme doma nejlepšího. 

Vnímáme jedinečnost kuchyně své maminky. A bezpečně víme, že to není jen otázka ochucení jídla. Každý zakoušíme jedinečnost lásky svých rodičů …

              Z toho všeho Ježíš vychází, proto k tomu nejdůležitějšímu používá formu společného jídla. 

(Lehko si můžeme představit, jak Ježíš stoloval se svými přáteli. Židé si u jídla povídají více než my. A často mluví o Bohu. Jejich náboženský život se především odehrává v rodině  a Hospodin je natolik zaujal a natolik se naučili vnímat jeho pomoc, že se u jídla o Bohu přirozeně a rádi baví. 

              Ježíšova hostina je na pohled jednoduchá, aby nebyla náročná na přípravu (nemusíme péci dort, vězni v kriminále by vůbec nemohli). Ale Ježíš dává do své hostiny víc než my, víc než rodiče do slavnostního oběda. Mnohem víc – jeho přátelství je silnější, zahrnuje všechny, a unese všechnu naši povrchnost, lhostejnost, hloupost a nesnášenlivost. Dává nám sebe sama.

             Naše vlastní zkušenost se společným stolováním v rodině a s přáteli  nás uvádí k porozumění Ježíšově hostině.  (Kdo neumí stolovat, neporozumí Večeři Páně. Podstatou stolování je: „Jsem tu pro tebe“.)

Domov je pro nás jedinečným místem, kde nás někdo čeká, těší se na nás, přeje nám, doma máme vždy otevřené dveře. 
Nemusíme vymýšlet žádný zbožnější a speciální slovník pro slavení Večeře Páně ani jiné ceremonie. Ježíšovi nechyběla slova ani přirovnání nebo gesta. Na jeho rituálu, na jeho Hostině, se nedá nic vylepšit.  (Spíš pokazit.  Např. my staří pamatujeme, jak kněz šeptal latinsky slova při „proměňování“, aby je nikdo neslyšel, a nepoužil je třeba k nějaké magii. Ježíš se nebál. To my se bojíme.)
        /10     Pohané vyčleňují určitý prostor pro božstvo, kam nikdo mimo kněžstva nesmí vstoupit. 

Židé vědí, že celý svět je podnožím božího trůnu (který nemohou obsáhnout ani nebesa nebes). Vědí, že celý kosmos vyšel z boží ruky – je tedy posvěcený. 

V nás se ozývá staré pohanství, míváme snahu některé věci vyčleňovat a prohlašovat je za posvátné, místo toho, abychom Boha přijímali do svého života a všeho našeho konání. (Proto nám Ježíš  ve své Modlitbě „Otče náš“ svěřuje ke stálému promýšlení slova: „Posvěť se jméno Tvé“. Posvěcování je součástí našeho životního programu.)  

        /11       Dětem z dětského domova nemohu říci: „Ježíšova hostina je ještě víc, než když tě maminka chová v náruči, víc, než když tátovi vlezeš na kolena nebo si v neděli ráno vklouzneš rodičům do postele…“ 

Lidé, kteří nemají přátele, se bojí vstřícných kroků k druhým. Někteří pak prosazují, aby v kostele vládla jakási neosobní „posvátná“ sterilní atmosféra bez „barvy, chuti a vůně“.  A nazývají to tajemstvím a pravou důstojností. 

       /12        Ježíš nám vykresluje Otce nejen svým vyprávěním, ale celým svým způsobem života. Ježíš si také hrál s dětmi, objímal malomocné, dotýkal se a nechal se dotýkat  nejrůznějšími lidmi, i s lidmi na okraji slušné společnosti. I s hříšníky jednal s velikou úctou. 

Když za Ježíšem někdo přišel pro uzdravení, radu nebo osvobození, neptal se: „Chodíš do kostela? Jsi Žid, Samařan nebo Říman? Jsi homosexuál nebo heterosexuál, žiješ v prvním manželství nebo v nějakém dalším?“ 

(Ptal se: „Co chceš? Opravdu to chceš? Co jsi pro to ty sám ochoten udělat?“)

       /13    Už vás nenazývám služebníky, protože služebník neví, co činí jeho pán. Nazval jsem vás přáteli, neboť jsem vám dal poznat všechno, co jsem slyšel od svého Otce.   (J 15,15)

       /14   Kdo jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný a já ho vzkřísím v poslední den.

Neboť mé tělo je pravý pokrm a má krev pravý nápoj. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, zůstává ve mě a já v něm.  (J 6,54-56)
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