Adopce na dálku 2016
V dalším ročníku sbírky se v kostelech letohradské farnosti a díky individuálním dárcům vybralo 80.494,- Kč na podporu vzdělání dětí z nejchudších částí Indie. 
Vybrané finanční prostředky byly použity na zaplacení nákladů na další rok studia dvanácti dětem (60.000,- Kč). Zbývajících 20.494,- Kč bylo zasláno jako jednorázový příspěvek pro děti, které jsou bez dárce. Jedná se o děti, které jsou již ve vyšších ročnících školy, a z nějakého důvodu o svého dárce přišly. 
Projekt Adopce na dálku má pro indické děti velký význam. Vzdělání jim umožní sehnat v budoucnu kvalifikovanou práci. Internátní škola, která byla vybudována díky českým dárcům, poskytuje dětem kvalitní vzdělání. Dětem, které nemají rodiče, se stala domovem, získají zde kamarády, mají možnost lékařské péče. Pět tisíc Kč ročně tak může zásadně změnit život jednoho dítěte v Indii. 
Děti nám píší dvakrát za rok, některé dopisy jsou na nástěnce v kostele v Letohradě, všechny jsou k nahlédnutí na středisku Oblastní charity v Letohradě.
Děkujeme za podporu všem, kdo přispěli na tento projekt. 
Více informací k projektu v Letohradě najdete na: www.uo.charita.cz  a ke koordinaci projektu Adopce na dálku: www.hk.caritas.cz, FB: adopce.dchhk.cz
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