Milí farníci,
Vzhledem k tomu, že máme nového pana faráře, je potřeba uspořádat nové volby do Pastorační rady farnosti.
Volby se uskuteční při nedělních bohoslužbách 1.a 2. října 2022.
Volební komisi pan farář jmenoval ve složení:
Marie Mikysková
Petr Mikyska
Jana Andrášová
Od neděle 4.9. 2022 bude probíhat sběr návrhů na jména kandidátů, který potrvá do neděle 18. září 2022. Po ukončení sbírání návrhů zkontaktují členové volební komise navrhnuté osoby, aby si ověřili jejich ochotu kandidovat do Pastorační rady farnosti. Následně volební komise sestaví kandidátku pro letošní volby do PR.
Členů pastorační rady by mělo být:
1 za každou filiálku
6 za Letohrad
1 z funkce katechetky (Marie Mikysková)
1 člen za Charitu
alespoň 2 jmenovaní panem farářem
Předsedou Pastorační rady bude pan farář Karel Dvořák
Návrhy jmen osob, které by mohly kandidovat do Pastorační rady přijímají všichni členové volební komise nebo pan farář. Ve všech kostelích budou k dispozici krabičky, do kterých bude možné vložit lístky se jmény osob, které považujete za vhodné kandidáty. Navrhovaná osoba musí být starší 18 ti let. Vzhledem k tomu, že se v naší farnosti vyskytuje vícero lidí se stejným jménem i příjmením, je třeba navrhovanou osobu zapsat takovým způsobem, aby bylo zřejmé, koho máte na mysli (ideálně jméno s adresou, nebo telefonním číslem, nebo jiným údajem vhodným k identifikaci vámi navrhované osoby…)
Podle Stanov Pastorační rady se bude PR scházet 4x do roka, v případě potřeby i vícekrát. Ze členů Pastorační rady vzejde Pastorační výbor (6-7 osob), který se bude scházet minimálně jednou za měsíc a bude řešit aktuální problémy.
Volební právo má každý farník letohradské farnosti starší 18 ti let.
Po sečtení hlasů budou výsledky zveřejněny při nedělních bohoslužbách 8., 9. října přečtením jmen zvolených a jmenovaných členů nové Pastorační rady. V následujících dnech by se pak PR měla sejít k prvnímu zasedání.

Za volební komisi Jana Andrášová
