Zápis z Pastorační rady 9.5.2024
Omluveni: L. Stejskalová, L. Majvald, M. Malá, E. Novotný, J. Čanda, P. Peťovský
1. Brány památek dokořán
Kostel sv. Václava byl hojně navštěvovaný, zvláště v odpoledních hodinách. Děkujeme T. a L. Halbrštátovým, E. Markové, K. Halbrštátovi, V. Mikyskovi. O komentovanou prohlídku kostela byl zájem, vítán byl i varhanový doprovod. Nachystaných textů o kostele je třeba připravit příští rok připravit více. O navštívení Kopečku byl také zájem.

2. Večer u Kateřiny
Kulturní akce se velmi vydařila, těšila se hojné účasti. Děkujeme všem organizátorům, kteří pro nás kulturní program s občerstvením připravili.

3. Brigády na farní zahradě
Děkujeme všem, kdo se zúčastnili brigád na farní zahradě a kdo přispěli na pořízení nové zahradní techniky, která je již v provozu. Služby budou domlouvány telefonicky. Zajišťuje ji P. Hoffmann, J. Hubálek, V. Halounek, F. Hoffmann, O. Faltejsek.
Děkujeme p. Heleně Živné, která seče 21 let trávu u zvonice.

4. Parkoviště u orlického kostela
P. Macháček bude sekat trávu i po vybudování parkoviště. J. Jurenka vyvěsí plán parkoviště na venkovní nástěnku u orlického kostela pro větší informovanost obyvatel.

5. Pouť v Červené
P. Hoffmann zajistí spolu s oldskauty sečení trávy u kaple v Červené. Termín pouti byl přesunut ze soboty 1.6. na neděli 2.6. v 11h.

6. Pravidelná setkávání na faře
V dubnu proběhla Synodní setkávání (schází se 2 skupiny), Setkání maminek, Filmový klub. O všechna setkávání je zájem, obvykle jsou hojně navštěnované.

7. Památka svatého Jiří
Letos jsme si svátek patrona skautů připomněli svou účastí na středeční bohoslužbě v kroji. K. Dvořák nabízí pro příští rok možnost oslavit tento svátek společně na nedělní bohoslužbě. M. Mikysková nabídne a domluví potřebné s L. Stejskalem.

8. Plánované akce
a) 12.5. Výlet s rodinami třeťáků na Potštejn: trasu a hry zajišťují L. a K. Novotní
b) 13.5. Organizační setkání rodičů třeťáků před slavností
c) 17. – 19.5. Kopečková pouť: Úklid Kopečku je plánován na sobotu 11.5., bohoslužby budou v pátek v 18h, v neděli v 8.30 a 10.00. J. Jurenka nabízí pomoc při zajišťování připojení stánkařů na elektřinu z fary. V případě potřeby zavoláme k pomoci L. Majvalda.
d) 22.5. Slavnost dětí: Poprvé ke Svátosti smíření (v orlickém kostele)
e) 26.5. Slavnost dětí: Poprvé ke Stolu Páně
f) 31.5. – 2.6. Víkend rodin Hedeč: připravuje M. Novotná, zájem je velký, je plně obsazeno
g) 2.6. Slavnost Těla a Krve Páně: M. Mikysková se domluví s J. Andrášovou. V den slavnosti je 14 rodin na Hedeči.
h) 6.6. v 19h. Schůzka ohledně budoucnosti fary: M. Mikysková vytvoří seznam fungujících skupin ve farnosti. Oslovíme zástupce skupin k diskuzi. J. Jurenka s J. Čandou osloví J. Bernarda s prosbou vytvořit na základě této diskuze anketu mapující potřeby a přání farníků týkající se prostor fary.

9. Adopce na dálku
K. Dvořák se bude spolu se zástupci Diecézní Charity HK koncem letošního roku účastnit dvoutýdenní cesty do Indie za našimi adoptovanými dětmi. 

10. Varhany Kunčice
Kunčické varhany se využívají pouze několikrát do roka, nejsou proto prioritou farnosti, do které bychom nyní plánovali investovat. Pokud uvažujeme o jakémkoliv kroku s majetkem farnosti týkající se kostelů a jejich vybavení, je třeba nápad vždy nejprve projednat s vikariátním technikem L. Šejnohou. K. Dvořák s ním domlouvá schůzku na podzim, aby nás seznámil se svou prací a informoval nás o tom, v jakých záležitostech se na něj máme obracet.

11. Osvětlení zasedací místnosti na faře
J. Jurenka a J. Čanda se domluví s ER.

12. Vybavení fary - nákupy
Děkujeme M. a Š. Čandovým za jejich práci s dovybavením fary chybějícím nádobím. 
Zbývá zajistit stoly a lavice na farní zahradu. Bylo by vhodné směřovat jejich pořízení do konání farní akce 24.8.

13. Sobotní bohoslužby
Návrh měnit čas sobotních večerních bohoslužeb se změnami času nebyl přijat vzhledem k tomu, že jde o přání několika jednotlivců.

14. Velikonoce 2025
J. Skalická zjistí, zda by byli herci ochotni na Květnou neděli zahrát scénu Odsouzený nebo zda budeme hledat jinou možnost přiblížení pašijového příběhu sobě a veřejnosti. Pro děti připravíme aktivitu na páteční dopoledne, např. křížovou cesta se zastavením Vzkříšení.

15. Biřmování - 2025
Příprava mládeže bude probíhat od podzimu, vždy v pátek od 20h.  na faře. S případnými dalšími zájemci se domluvíme individuálně. M. Mikysková zajistí informaci do ohlášek ke konci školního roku. 

16. Okénko
Proběhne schůzka stávající redakční rady s M. a M. Suchomelovými.

17. Farní výlet
Připravuje J. Marek, uvažuje o klášteře v Kadani.

18. Adventní duchovní obnova
Na příští radě je třeba dohodnout, koho oslovíme.

Příští jednání Pastorační rady proběhne 13. června v 17 hodin.


Zapsala Marie Mikysková
