Poznámky k biblickým textům liturgie

Neděle 1. adventní       Jer 33,14-16     1 Sol 3,12-4,2     Lk 21,28. 34-36       3. prosince 2006
Dnes se mi vůbec nechce do textu evangelia, který máme před sebou. 

Varují-li rodiče své náctileté děti před různým nebezpečím, vypadají v myslích dětí nemožně …

Ale nepodobáme se my starší adolescentům, zlehčujeme-li varování ekologů, lékařů, lidí přemýšlivých a moudrých? 

O prorocích ani nemluvě. O Ježíši ani nemluvě. (I těm, co se ohánějí  fatimským zjevením, jdou Ježíšova slova kolem uší.)

Ježíšova slova nejsou strašením, ale velikým upozorněním, varováním k záchraně. (Ježíš např. varoval před zkázou Jeruzaléma a ti, co na jeho slova dali, se zachránili.)
Neumíme moc přemýšlet dopředu. 
Přijali jsme rady: „Nekuř, dostaneš rakovinu“ a  „Dodržuj rychlost“, ovšem v dlouhodobějším přemýšlení jsme lehkovážní. 
Koho před 15 lety napadlo, že budou v Jugoslávii zuřit kruté boje s příšernými masakry civilního obyvatelstva? Do předválečného Československa utíkalo mnoho pronásledovaných lidí, kdo tenkráte u nás počítal s 2. světovou válkou? 
Tak bychom mohli pokračovat dopředu nebo dozadu, otočit hlavu směrem k Čečensku, Afganistánu, Iráku, Izraeli, případně do Afriky …) 

Většinou to je tak, jak říká Ježíš, nikdo si nic nepřipouští.  /1
Židé v koncentrácích získali velikou rozlišovací schopnost lidí, /2  a přesto po válce většinou neodhadli nebezpečí komunistického režimu. Nebyli tak naivní jako my, kteří jsme byli vychovávání poučkou „podle sebe soudím tebe“. A přesto neprokoukli zlo komunismu. 
Ptal jsem se jich, jak to? 

Říkají: „Po tom všem, co jsme prožili, jsme rádi slyšeli, že bude lépe. Chtěli jsme slyšet něco pěkného, nadějného.“ 

Naše základní obalamutění spočívá v tom, že si (rádi) nepřipouštíme, jak mnoho je svět narušený a odcizený. Dnešní konzum a společnost, která se nenamáhá objevit potřebnost Boha, si namlouvá, že ráj je téměř na dosah ruky.  

Potká-li někoho něco zlého, řada lidí spustí: „Proč zrovna já? Co jsem komu udělal?“ 

Reagujeme jak z jiného světa. Chtělo by se jim říci: „A vy nepočítáte s nebezpečím na silnicích, s nebezpečím závislosti, s nebezpečím rozvodu, s možností rakoviny nebo infarktu?“

Varování (i Ježíšovo) je darem. Žádný nebudeme moci říci, nikdo nám nic neřekl. 
Ježíš věděl, že jde do nebezpečného světa, mezi šelmy (mezi „zbožné“ dravce). 

Přišel nás nejen varovat, nabízí nám pomocnou ruku. 

Království boží už teď přináší určité řešení. Až bude dovršeno, budeme mít konečně po starosti. 

Slovům:  „… národy budou bezradné nad hukotem a příbojem moře...“ rozumíme lépe než všechny generace před námi. Viděli jsme v televizi záběry tsunami, viděli jsme následky všelijakých hrůz  20. století. 

Slyšíme o postupném oteplování planety. Každý si může představit, co se může stát např. v 

Holandsku, kdyby se protrhly hráze, kolik území by bylo okamžitě pod vodou. Mohli bychom pokračovat ...

Hospodské typy mávnou rukou, prosím vás 0,2° C oteplení ročně, co to je? Ano, je zřejmě následky oteplování citelně nezasáhnou. Jenže ti lidé jsou na úrovni pubertálních dětí. Jejich vnuci už mohou zažít veliké ohrožení. 

Co znamenají slova: „Až to začne, vzpřimte se a zvedněte hlavu, protože se blíží vaše vykoupení“? 
Předně nejsou určena všem. Jsou potěšujícími slovy pro ty, kteří nepodlehnou Lžimesiáši.  Těm lidem se ohromně uleví. 

Ježíš mluví o působení falešných proroků a pak i falešného Krista (vydávajícího se za Ježíše) vybaveného ďáblovou mocí, který přijde dřív, než nastane konec). 
Písmo nás dopředu upozorňuje, že rozlišení falešného Krista bude hodně náročné.  Lidé, kteří budou umět číst pořádně Bibli – a pozor, těch lidí je málo (nesmíme si myslet, že když občas sáhneme po Bibli, že jí už rozumíme) – ti lidé falešného Krista rozeznají a utečou. Ale lidé, kteří nebudou mít pořádně jasno ve svých názorech na Boha, ti se naopak za Pseudokristem poženou. 
Ve 2. listě Soluňanům, 2. kap. sv. Pavel líčí Pseudokrista vybaveného ďáblovou mocí – a Bůh ho ponechá, aby sváděl lidi.  
Proč? 

To si tam může přečíst každý, kdo umí číst (úmyslně neuvádím citaci) a koho to zajímá. 

Život nás tříbí a každý si volíme podle své tužby a svého usilování. Každý je zván, každému Bůh nabízí pomoc, každý si volí své štěstí. 

Proto jsme přijali Ježíšovo vyučování,  /3   proto je důležité vědět, proč a jak se modlit, proč,  jak a k čemu slavíme Večeři Páně, proč stojím o svátosti. Proč a k čemu jsem křesťanem. 

Řada lidí si myslí, že to má vyřešeno. Jenže vyřešené to nemáme, to by náš  svět vypadal jinak.
Vícekráte jsme o tom mluvili. Řada lidí dovede odříkat nějakou školní poučku, ale v dané chvíli ji není schopna použít. 

Každý Advent nám znovu připomíná naše pozvání k blízkosti s Bohem. 

Nás se sice asi časově netýká konec světa, ten den „D“ asi tak brzy nenastane, /4  ale týká se nás konec života, protože nevíme dne ani hodiny našeho konce. Obstát před Synem člověka se týká každého, mladého i starého. Nedávno jsme o tom uvažovali. 

Proto ten den D z hlediska časového zatím nebude, ale Advent nám důrazně připomíná, že den osobního soudu může přijít kdykoliv, a když člověk není dostatečně pružný ve svém náboženství, může dojít k nárazu při setkání s Ježíšem. /5 
Každopádně se setkání s Ježíšem blíží a my si přejeme, aby bylo příjemné a krásné.  
Poslední soud je vlastně pro nás modelem setkání. Může to být za pár let, to ano. Nemůžeme si však říkat, „tak to si zatím můžeme oddechnout“, protože  osobní den je pro nás aktuální a rozhodující. 
Nebezpečí Pseudokrista je modelem pro každého z nás. Proto se připravujeme na setkání s Ježíšem. To je prvořadá věc. 
Advent je začátkem přípravy, aby Ježíš až přijde, byl s námi spokojen. 
Něco jiného je zpívat adventní písničky a něco jiného snést se s Ježíšem, až mu budeme stát tváří v tvář. 
Když byl Kaifáš malý, neříkal „Až budu velký, já ukřižuji Mesiáše.“ Kaifáš se upřímně modlil: „Bože, pošli Mesiáše, zlikviduj tesaře z Nazareta“, a zbožný dav to opakoval po něm. 

Před koncem světa, kolem Pseudokrista to bude podobné, ale obráceně: „slepí“ půjdou za Lžimesiášem a budou přesvědčení, že jsou zbožní křesťané, ti, co budou umět číst Bibli, rozpoznají Pseudokrista a budou vědět, že už je tady. 

Slepí  se shromáždí s nadšením okolo Pseudokrista a budou jej pokládat za pravého, jenže ten nakonec sejme masku a hle – ďábel. 
Den D se blíží (zatím nevíme, kdy to bude, ještě se nesplnily sliby proroků.) Ale nám hrozí nebezpečí, že se naplnění těch krásných a obrovských prorockých slibů nedočkáme. Mohou za našeho života zůstat torzem a to by byla škoda. Ošidili bychom sebe a své děti. 

Ještě nepřišel pravý „rajský život“, který je slibován a který jistě přijde. Neměli bychom jej   propást. Zatím víme, že se v naší době odehrálo něco, co nemá v dějinách křesťanství obdoby – návrat Židů do jejich otčiny, jejich vlastní stát a ve velké míře odzbrojení světa (likvidace velikého množství nukleárních zbraní). 
Proroci se začínají plnit a záleží na nás, jestli se budou moci splnit úplně. Nejde jen o jiné lidi, ale o každého z nás, abychom už jednou začali chápat křesťanství. Přestali s ním koketovat, ale začali poctivě jít za tím, co říká Ježíš. To nám chce právě Advent připomenout.
Zatím se spokojujeme s vrabcem v hrsti (ten nám může lehko uletět). Zatím podceňujeme Boží nabídku a varování.
Kdo z nás nebyl přesvědčen, že samozřejmě bude mít lepší manželství než naši rodiče? 

Kdo z nás nebyl přesvědčen, že samozřejmě vychová své děti lépe než jak nás vychovávali naši rodiče? 

Kdo z nás křesťanů si nemyslel, že bude lepším křesťanem než ti před námi? 

Můžeme si k tomu srovnat známý příklad nazaretských, kteří se pobouřili strašným „spravedlivým“ hněvem nad Ježíšem (srov. Lk 4,14-30).

Porovnejme Eliášovu modlitbu: „Nejsem lepší než moji otcové …“(srov. 1 Kr 19,4). 

Znal jsem paní, která se v 46 letech naučila plavat. Její děti obdivovaly, že se tak „starý člověk“ naučil plavat (pro děti jsou rodiče vždy staří) a ptali se jí : „Mami, jak to, že ses to naučila?“ 

„Já jsem velice chtěla.“

Znám jinou paní, která vleze do vody, chodí po dně blízko břehu a předstírá, že plave. 

Naučí se jen ten, kdo (v jakémkoliv oboru) zaujme postoj učedníka: „Já tomu mnoho nerozumím a zatím toho moc nevím ani neumím. 

Ježíš říká: „Kdo nepřijme boží království jako dítě (jako batole, které se teprve staví na nohy, teprve se učí chodit a teprve se pokouší mluvit), do království nevejde. 
„Nenazývejme se Mistry“ je jmenuje jedná dobrá pokoncilní kniha. 

Za týden uslyšíme opět krásné pozvání, ale napřed potřebujeme vyřešit základní podmínku, co je třeba k učednictví u nejlepšího MISTRA.  

-----------------------------------------------
Poznámky: 

                   /1   „Jako bylo za dnů Noé, tak bude i za dnů Syna člověka: Jedli, pili, ženili se a vdávaly až do dne, kdy Noé vešel do korábu a přišla potopa a zahubila všechny. Stejně tak bylo za dnů Lotových: Jedli, pili, kupovali, prodávali, sázeli a stavěli; v ten den, kdy Lot vyšel ze Sodomy, spustil se oheň a síra z nebe a zahubil všechny. Právě tak bude v den, kdy se zjeví Syn člověka.“ (Lk 17,26-30)   

                   /2    Na vojně poznáte druhého za měsíc více než za rok v zaměstnání. V koncentráku byly vyhrocené poměry, tam byl každý prokouknut za týden.                                                          

                   /3    „Všichni budou vyučeni od Boha“. Každý, kdo slyšel Otce a vyučil se u něho, přichází ke mně. (J 6,45)

                  /4    Než nastane den D, naplní se určité přísliby, lidé dozrají k uskutečnění Božího plánu s tímto světem:

1.   „Hle, přicházejí dny, je výrok Hospodinův, kdy splním to dobré slovo, které jsem vyhlásil o domě Izraelově a o domě Judově. V oněch dnech a v onen čas způsobím, aby Davidovi vyrašil výhonek spravedlivý, a ten bude v zemi uplatňovat právo a spravedlnost. V oněch dnech dojde Judsko spásy, Jeruzalém bude přebývat v bezpečí a takto jej nazvou: »Hospodin – naše spravedlnost.«“  (Jer 33,14-16)

V době Ježíšově se tento příslib v plné míře nenaplnil. Židé ještě nebyli svobodní, pak se dokonce jejich situace zhoršila, přišli i o vlastní území. 

2.    Ježíš plakal nad Jeruzalémem, věděl, že bude zničen i chrám. Proroci ale mluví novém vybudování Jeruzalémského chrámu. 

3.    Sv. Pavel píše: „Klopýtnutí Židů nebylo konečným, posledním pádem. Jejich selhání přineslo pohanům spásu, aby to vzbudilo žárlivost židů. Jestliže tedy jejich selháním svět získal a jejich úpadek obohatil pohany, co teprve, až se všichni obrátí?“ (Srov. Řím 11,11-12)

                 Židé podle proroků budou mít svůj stát, Jeruzalémský chrám bude znovu vystaven a židé dokonce Ježíše přijmou za Mesiáše. 

Kdyby o tom někdo hovořil před 100 lety, kroutil by nad tím hlavou. 

                Podívejme, dochází k naplňování slov proroků. Židé byli dokonce už na dosah míru, a pak si to „pokazili“. Stát stále mají, ale postavení chrámu je zatím nemyslitelné. 

               Další věc, zatím v dějinách nenaplněná, je odzbrojení. „Hospodin bude soudit pronárody,  ztrestá národy mnohé. I překují své meče na radlice svá kopí na vinařské nože. Pronárod nepozdvihne meč proti pronárodu, nebudou se již cvičit v boji.“  (Izajáš 2,4) 

Na tom se teprve začalo pracovat , vypadalo to slibně, teď jsme se zřejmě naplnění této touhy vzdálili. 

Jistě, že nejde jen o jednání diplomatů, ale i dozrání celých národů. 

Slavná encyklika Jana XXIII. „Mír na zemi“ začíná slovy: „MÍR NA ZEMI, tuto horoucí touhu lidí všech dob, nelze uskutečnit a upevnit, leč když bude nastolen řád, stanovený Bohem, a když ho všichni budou mít v úctě“.

Proroctví se plní. „Jeruzalém budou nazývat „Hospodin je naše spravedlnost.“ Některé věci se splnily, některé ne. Nejde jenom o sliby dané Židům, ale o všechny Boží sliby, které by se už mohly začít plnit, jenže se zatím neplní. 

Tyto dny se ovšem blíží, tak jako víme, že se blíží léto. Jenže nejdříve bude tuhá zima a jaro. Ten čas se blíží, ale tím není řečeno, že nastane hned. 

                  /5    Mluvili jsme vícekrát o „očistci“. Bůh si nevede účetní knihu našich hříchů odmalička až do konce pozemského života. Bůh nemá zájem na tom, aby nás, stůj co stůj potrestal. Naše potíž bude v tom, zda sneseme všechny Ježíšovy názory, celou Ježíšovu nauku v plném rozsahu a lehko nám hrozí střet s Ježíšem. I ti nejlepší z apoštolů se tomuto střetu nevyhnuli („Jdi mi z očí satane!“, „Pokolení nevěřící a zvrhlé, jak dlouho vás mám trpět“, to bylo řečeno apoštolům). 

To, zda-li se snesu s Ježíšem, nevyřeší žádná přímluva, žádné odpustky. To je otázka, kterou já musím vyřešit osobně a co nejdříve, dříve než budu stát tváří v tvář Ježíšovi, abych vydržel Ježíšův pohled na sebe.
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